

## VICTORIA INGLESA EN PALESTINA

## Primera fase de la quinta ofensiva alemana

## LA QUINTA OFENSIVA

La batalla por Compiègne terminó el 1.º de junio. Los alemanes no pudieron pasar la línea Matz-Aronde, y Compiègne continuó estando a 11 kilómetros de sus vanguardias.

Ludendorff ha tardado treinta y cinco días en preparar la nueva ofensiva. El lunes, a las cuatro y media de la mañana, después de más de cuatro horas de cañoneo violentísimo, se lanzaron al asalto las tropas del Kaiser desde Chateau-Thierry a la Mano de Massiges (Dormois).

Resultado de la primera jornada? No debe haber sido muy satisfactorio para los alemanes, porque en el comunicado oficial de Nauen de anoche a las once se lee: «No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes.»

Desde Chateau-Thierry a la Mano de Massiges hay 80 kilómetros, si se engloba todos los entrantes y salientes de la línea aliada. No se olvide que a consecuencia de la sorpresa de fines de mayo en el Aisne se produjo una bolsa en el frente de Foch, que llegaba al Marne por su lado meridional, desde Chateau-Thierry a las inmediaciones de Dormans. Defendían esos sectores champañeses tropas norteamericanas, italianas y francesas. La operación alemana parece haber consistido en tres ataques.

El primero de ellos se ha enderezado al paso del Marne por el Este de Chateau-Thierry. Ha sido logrado en varios puntos. Los norteamericanos han reaccionado en el mismo día y han arrojado sobre la orilla Norte a algunas de las columnas enemigas.

El segundo dirigióse al desbordamiento, por el Oeste, de las posiciones franco-italianas de la montaña de Reims. Estaba contenido anoche en la línea Chatillon-sur-Marne - Cuchery - Marfaux - Bouilly. Aquí no ha habido ni siquiera rotura táctica. Al Nordeste de Bouilly está el pueblo de Thillois, y por las cercanías de él se enlazan las tropas de la región de los bosques (Courton, Reims, Ecuil, etcétera) con las que guarnecen la capital de Champaña.

El tercer ataque ha comprendido desde Sillery (Este de Reims) al Dormois. Ha fracasado por completo.

Resulta, pues, que la sola ventaja conseguida en veinte horas de batalla tremenda por los alemanes ha sido el paso del Marne en un sector muy estrecho. Reims no fué envuelto, y la línea aliada resistió muy bien en conjunto. Los periódicos de París y Londres hacen constar que no ha habido sorpresa, y que Foch esperaba que Ludendorff intentara ensanchar la brecha que hizo cuando la batalla del Aisne y del Vesle. De fijo a estas horas están acudiendo las reservas aliadas al Sur del río Marne para impedir que los alemanes exploten el éxito que han obtenido entre Fossey y Dormans.

Claro que Ludendorff no se dará por vencido y volverá a la carga. Es posible que durante la noche hayan cambiado las cosas. Es posible también que la batalla de Champaña sea sólo una diversión poderosa y que haya masas de choque frente a Amiens o frente a Compiègne, por más que la extensión de la zona de operaciones hace poco verosímil esta sospecha. Hoy por hoy, la imparcialidad obliga a decir que la impresión del primer día de lucha es satisfactoria para los aliados. Veremos lo que sucede después y si los germanos consiguen modificar la situación en su provecho.

## COMUNICADOS OFICIALES

## INGLATERRA

## Un ataque afortunado.

Londres, 15. Comunicado de la tarde: Ayer por la mañana realizamos una operación local en el sector de Dickebusch, en un frente de 2.000 yardas, en la vecindad de la zona del bosque, para capturar una posición de importancia para nosotros, y que ha sido frecuentemente disputada desde el avance alemán del 25 de abril.

Nuestro ataque parece cogió de sorpresa al enemigo, y fué completamente afortunado. Conseguimos todos nuestros objetivos, capturamos 296 prisioneros y además nos apoderamos de buen número de ametralladoras y material de guerra, que aún no está contado. Nuestras pérdidas fueron ligeras. Durante la noche mejoramos nuestras posiciones ligeramente al Sur de Villers-Bretonneux y capturamos cierto número de prisioneros. También cogimos varios prisioneros en los alrededores de Alette.

Actividad de la artillería enemiga al Sur de Arras, al Norte de Bethun y en los sectores de Rocre y Nickebusch. (Agencia Radio.)

## PALESTINA.

## El enemigo dispersado.

Londres, 15. Parte oficial de Palestina. El sábado por la noche y el domingo por la mañana, el enemigo dirigió sus ataques contra nuestras posiciones defensivas de los pasos del Jordán y de Abutelyul, y de las montañas situadas al Norte de Jericó. Un ataque de caballería dispersó al enemigo del Este del Jordán, y durante el ataque las fuerzas imperiales de la caballería india lancearon numerosos enemigos, que quedaron muertos en el campo, hicieron numerosos prisioneros y se apoderaron de gran número de ametralladoras.

En nuestras posiciones cercanas a Abutelyul penetró el enemigo en los primeros momentos, pero un brioso contraataque de las tropas australianas y neozelandesas le desalojó por completo, haciéndole 500 prisioneros. Al cerrar la noche, ascendió el número de éstos a 510, de los cuales 350 son alemanes que habían pasado por los campos de concentración. (Agencia Radio.)

## EL COLERA EN RUSIA

## Casos en un buque.

Copenhague, 15. Ayer fueron descubiertos cinco casos de cólera en Estocolmo a bordo de un vapor procedente de Petrogrado. Uno de los atacados murió en el lazareto. (Agencia Radio.)

En Petrogrado mueren al día centenares de atacados.

Copenhague, 15. Viajeros procedentes de Petrogrado comunican que en la capital cada día mueren centenares de personas y que la plaga se esparce por otras partes del país. (Agencia Radio.)

## CANJE DE PRISIONEROS

## Acuerdo germanobritánico.

Londres, 15. Los delegados de la Conferencia celebrada en la Haya para el canje de prisioneros establecieron un acuerdo, que sólo está pendiente de la ratificación de los Gobiernos inglés y alemán para ser puesto en vigor.

El Gobierno inglés entablará dentro de poco negociaciones para conseguir el canje de prisioneros ingleses e indios en poder de los turcos. (Agencia Radio.)

## LA OFENSIVA ALEMANA

## Rechazando la ofensiva en el Marne.

París, 15. Comunicado de las once de la noche.

El ataque alemán, desencadenado esta mañana hacia las 4,30, ha continuado durante toda la jornada a ambos lados de Reims y con igual violencia. Al Oeste de Reims han tenido lugar encarnizados combates en la región de Reully-Courthiezy-Vassy. Al Sur del Marne, que los alemanes han conseguido cruzar en algunos puntos, entre Fossey y Dormans, un contraataque vivamente llevado a cabo por las tropas americanas, consiguió arrojar sobre la orilla Norte a los elementos alemanes que habían alcanzado la orilla Sur al Oeste de Fossey. Entre Dormans y Reims, el ataque alemán, que se ha extendido entre esos dos puntos, se encuentra con tropas franco-italianas, que resisten con tenacidad en la línea Chatillon-sur-Marne-Cuchery-Marfaux-Bouilly.

Al Este de Reims, el ataque alemán, extendido entre Sillery hasta la Main de Massiges, se ha estrellado contra una defensa irreductible. Los alemanes han multiplicado sus esfuerzos contra Prunay y Les Marquises. En las regiones del Norte de Prosnes y de Souain y del monte Puendepit, los repetidos ataques de los alemanes no han conseguido alterar la posición de combates de los franceses. (T. S. H.)

Dicen los alemanes que no ha cambiado la situación.

Nauen, 15. No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

## Preludio de la nueva ofensiva.

París, 15. Un ruido de cañones, que parece proceder del Este, comenzó a eso de las doce de la noche con violenta persistencia. A las cinco y cinco de la madrugada, hora en que telegrafiamos, no ha cesado. (Agencia Radio.)

## Ayer han reanudado la ofensiva los alemanes.

Londres, 15. La ofensiva alemana se desencadenó esta mañana tras violentísima preparación de artillería, y se desarrolla en la forma de dos ataques, ambos dirigidos contra posiciones francesas. El primero, llevado a cabo en un frente de 30 millas, desde Chateau Thierry hasta Briegui, unas tres millas al Sudoeste de Reims; en esta región han conseguido los alemanes avanzar en un punto hasta una profundidad de 5.000 yardas, habiéndose apoderado de Chezy, Bouquigny, Orcout y Chaumyzy. Los informes dicen que han cruzado el Marne en varios puntos. El segundo ataque se realiza al Este de Reims, en una frente de 25 millas, desde Prunay hasta Maisons de Champagne. En esta línea el ataque ha sido contenido hasta ahora en las posiciones de batalla francesas, y el conflicto se desenvuelve satisfactoriamente.

El inmediato objetivo de este ataque com-

binado es evidentemente Reims y los terrenos elevados que hay al Sur de la población. Aun no se puede afirmar si será éste el principal ataque; se sabe que el enemigo había preparado ataques en numerosos puntos diversos, entre ellos Amiens.

En sus ataques preliminares solían acumular los alemanes los hombres en una proporción de una división por cada milla de frente. Si están haciendo esto en la actualidad, deben haber comprometido cerca de sesenta divisiones, y por lo tanto están realizando un supremo esfuerzo. No será posible decir si éste es el caso hasta que se hayan conseguido identificaciones. El ataque no cogió de sorpresa a los franceses. (T. S. H.)

## Lo que dice «Le Temps».

París, 15. Le Temps dice que los alemanes iniciaron esta mañana la gran ofensiva que Ludendorff preparaba desde hace un mes. Entre Chateau-Thierry y la región situada al Oeste del Argona, los ejércitos del Kronprinz e imperial se lanzaron al asalto, después de cuatro horas de furioso bombardeo, procedimiento que es el que suele emplearse generalmente en llanuras como aquellas, sobre las que actualmente se mueven ambos contendientes. No parece imposible el que la lucha se extienda también a otros sectores; pero esperamos el desarrollo, y todas las fluctuaciones posibles con entera confianza en nuestros soldados. Habrán enviado los alemanes refuerzos al frente austriaco, y se habrá preparado otra ofensiva contra el frente italiano? Parece imprudente pensarlo, y no obstante, el cañoneo aumenta de intensidad en toda la región montañosa de Vallarsa hasta el Este de la meseta de Asiago. (Agencia Radio.)

## Dice el teniente coronel Roussel.

París, 15. El teniente coronel Roussel dice en La Liberté:

«Después de una pausa cuya duración parecía un poco extraña, el enemigo se ha decidido a entrar de nuevo en acción y ha escogido para emprender la ofensiva la noche de la fiesta nacional, creyendo tal vez que nos cogería desprevenidos. Este cálculo, aunque burdo, encaja muy bien en los procedimientos alemanes, por lo que no nos ha sorprendido. Aunque los informes recibidos hasta ahora son muy incompletos para que se pueda formar un juicio de conjunto sobre los acontecimientos, podemos asegurar que si el enemigo pretendía sorprendernos como otras veces, no han conseguido su propósito, porque el ataque se inició en un punto en el que por determinadas razones era fácil preverlo. Al mismo tiempo, le iniciaron sobre el Ourcq y hacia Villers-Cotterets, pero esto era puramente una diversión del objetivo principal, que no ha obtenido gran éxito. Por ello vemos que Ludendorff, como veníamos diciendo, tiene el propósito de dividir sus esfuerzos en lugar de concentrarlos, como hizo anteriormente en un sector determinado.» (Agencia Radio.)

## En París se oye el fuego de cañón.

París, 15. Durante toda la noche se ha oído distintamente desde París un cañoneo violento e interrumpido, señal evidente de que ha comenzado la nueva ofensiva iniciada entre Reims y el Argona. (Agencia Radio.)

## Informes de un corresponsal.

París, 15. El crítico militar de «Radio» escribe: «En la parte del frente donde la calma casi completa había reinado, es en donde en estos últimos días el enemigo ha lanzado sus divisiones de ataque entre Massiges y Chateau Thierry. El ala izquierda alemana de infantería entró en acción desde las primeras horas del día. El ala derecha, hacia Chateau Thierry, se señalaba esta mañana aún por un violento cañoneo; pero es cierto que la batalla no tardará en intensificarse por esta parte también. En todas partes nuestras tropas resisten al enemigo. Ludendorff puede sin duda decirse que atacó donde nuestro mando le aguardaba. (Agencia Radio.)

## Entusiasmo inglés.

Londres, 16. Al final de la sesión de la Cámara de los Comunes, Bonar Law leyó el comunicado francés en medio de aclamaciones entusiastas.

Runciman dijo que la Cámara quería felicitar, no solamente a las tropas francesas, sino a las tropas norteamericanas que tan brillantemente, y no por primera vez, han justificado su presencia. (Agencia Radio.)

## Comentarios de la Prensa francesa.

París, 15. Es aun pronto para que la Prensa pueda hacer ya comentarios precisos y detallados sobre la nueva ofensiva alemana. Sin embargo, los periódicos de la tarde del lunes, después de estudiar las indicaciones geográficas del teatro en el que la nueva acción se desarrolla, manifiestan la más tranquila confianza respecto a los resultados.

M. Henry Bidou escribe en Le Journal des Debats: «Es evidentemente demasiado pronto, al comienzo de una ofensiva de esta magnitud, para poder hacer su análisis. Las primeras noticias son buenas y el conjunto de la línea resiste bien. Eso es todo lo que se puede decir en este momento. En cuanto al objetivo del enemigo, no se puede dudar que desea aproximarse a París, amagando con su izquierda a Chateau Thierry. Es evidente que Chateau Thierry y la región de Reims

son los puntos atacados para conseguir una base de operaciones serias. En conjunto, la maniobra envuelve, con relación a París, una de esas maniobras de alas cuya necesidad hemos indicado con frecuencia como preliminar a una operación definitiva contra la capital. Pero desde luego, todo eso no puede ser por ahora más que una indicación, y hay que esperar con una confianza plena de orgullo en los jefes y las tropas.»

El Temps se expresa en estos términos: «Esperemos el desarrollo y las fluctuaciones posibles de la batalla con completa confianza en nuestros soldados.» La Liberté aproxima la nueva tentativa alemana al aplazamiento del Reichstag por cuatro meses, hasta noviembre. La significación de esa prórroga es clara, dice el periódico.

El Estado Mayor, que el 21 de marzo se comprometió a alcanzar en algunas semanas la decisión en el frente de Occidente, ha tenido que confesar que sus previsiones no se han realizado. Ha solicitado un nuevo plazo, que le ha sido concedido, no sólo por el Gobierno, sino por el Reichstag, socialistas inclusive. Claro que se trata con ello de evitar todo embarazo al Alto Mando y al canciller. Se les da carta blanca para obrar dictatoriales durante los meses próximos. Este es el último plazo que se les concede; cuando se vuelva a reunir el Parlamento será necesario—dice la Gaceta de Francfort—que se hayan producido acontecimientos importantes en los campos de batalla.

Todos los periódicos expresan la misma confianza, razonada en la respuesta que los ejércitos aliados harán al supremo esfuerzo alemán. (T. S. H.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

## Un crucero en el Adriático.

Viena, 15. Después de un crucero realizado en el Adriático, regresó ayer una escuadrilla de nuestros torpederos, habiendo apresado al avión italiano núm. 12 con su tripulación, compuesta de dos oficiales. (T. S. H.)

## LOS ALEMANES Y BELGICA

## Contra Hertling.

Basilea, 15. Numerosos periódicos comentan las declaraciones de Hertling sobre Bélgica. Los pangermanistas se muestran muy descontentos.

La «Deutsche Tages Zeitung» escribe: «Lamentamos esta declaración y aprobamos las del conde de Westarp, que ha dicho que los conservadores no están de acuerdo con Hertling en este extremo.» (Agencia Radio.)

## GRAVE SITUACION EN AUSTRIA

## Seidler y Weckerle se disponen a hablar.

Viena, 15. Con motivo de la próxima reunión del Reichsrat, el Presidente Seidler dará a conocer al Parlamento una exposición que le ha hecho el ministro de Estado, Burian, sobre varios problemas de actualidad política exterior.

La misma exposición será hecha por el ministro Presidente húngaro, Weckerle, en el Parlamento húngaro. (T. S. H.)

## MAS CIFRAS...

## (DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

Cuando este artículo se publique en Madrid habrá en Francia más de un millón, bastante más de un millón de soldados norteamericanos. En cuanto se refiere a la movilización de los Estados Unidos, las cifras cambian de hora en hora. El crecimiento de dicha movilización es vertiginoso. En el último trimestre—abril, mayo, junio—, esto es, durante el primer período de las ofensivas de Ludendorff, han desembarcado en Francia seiscientos treinta y siete mil novecientos veintinueve soldados yanquis.

¿Se da cuenta el lector de lo que significa esto? La «organización» alemana no ha realizado nunca un milagro semejante. Ese milagro no es sino el primero de una larga serie. Como dice Mr. James Kerney, director del Comité americano de Información pública, los Estados Unidos son «la tierra de los hombres, del trigo, del hierro y de la energía», y pueden cubrir todos los gastos de la guerra, por elevados que sean.

Vayamos por capítulos, dejándonos guiar por Mr. Kerney, que nos facilita los siguientes datos:

Effectivos: Los Estados Unidos tienen una población de 110 millones de habitantes. El Presidente Wilson, cuyos poderes de guerra son casi ilimitados, según la Constitución, pidió al Congreso «poderes sin límites» y los obtuvo. El Presidente puede, por lo tanto, movilizar hasta siete millones de soldados, respetando las excepciones sancionadas por la ley del servicio militar obligatorio. En esas condiciones, y teniendo presentes los embarques de tropas realizados en abril, mayo y junio, no es posible dudar de que los Estados Unidos han resuelto la cues-

## tión de los efectivos a favor de la Entente.

Si la próxima sorpresa de Ludendorff aborta o se queda a mitad de camino, como las anteriores, el Estado Mayor germano deberá renunciar a toda esperanza de victoria.

Yo he sostenido siempre que una guerra de desgaste, de agotamiento de reservas no le conviene a Alemania, cuya superioridad de efectivos ha sido circunstancial y toca ya a su fin. El millón de hombres sacado de Rusia no podía ser eterno. Las reservas austro-húngaras, cada día menos belicosas, debían aplastar a Italia antes de trasladarse al frente francés. La batalla del Piave ha echado por tierra los cálculos de Ludendorff. En general, la situación desesperada del Imperio de los Habsburgos contraría todos los planes del Estado Mayor alemán... Porque esas ratificaciones y avances en alianzas en la Europa Central no significan otra cosa sino que Alemania necesita carne de cañón y quiere tomarla en Austria-Hungría.

Los enjambres de razas que a duras penas lograba reunir el cetro de los Habsburgos, comienzan a volar en distintas direcciones, empujados por el hambre y por la ansia de libertad. No creo que el «genio» de Ludendorff sea capaz de resucitar lo que está muerto: la fuerza combativa de Austria.

Vengamos al segundo capítulo de la movilización americana:

Programa naval: Además de un millón de hombres, los Estados Unidos han mandado a Europa en un plazo de doce meses todos los pertrechos de guerra y boca, todo el material sanitario que ese millón de soldados exige y una cantidad enorme de víveres y de materias primas para los aliados. Considérese el aumento que ha debido efectuarse en las construcciones marítimas. El programa naval, para la marina de guerra como la mercante, crece cada día en proporciones gigantescas. Los nuevos acorazados yanquis son dreadnoughts de una potencia de armamento y un desplazamiento desconocidos hasta hoy. Miden de 31.400 a 32.000 toneladas. Los seis acorazados que se están construyendo medirán más de 45.500 toneladas. Nadie ignora que a pesar de cuanto se venía diciendo en contrario con motivo del desarrollo inesperado del arma submarina, los mastodontes de acero vuelven a gozar del favor de los técnicos. Inglaterra y el Japón siguen la misma línea de conducta que los Estados Unidos y sus dreadnoughts son cada día más grandes y potentes.

Los nuevos cruceros de batalla de Norteamérica serán de 35.000 toneladas e irán armados de cañones de 406. El programa naval comprende en este momento la construcción de 123 unidades, con 15 grandes acorazados y una cantidad ilimitada de transportes para el tráfico intensificado de tropas, víveres y material.

Hay en los Estados Unidos 130 arsenales y astilleros diseminados por todo el territorio. Sus 700 diques de botadura permitirán en el próximo agosto lanzar quinientas mil toneladas por mes. En enero se habían botado al agua nueve grandes cargos. En marzo se botaron 35. En mayo ya no se cuentan las botaduras por mes, sino por semanas. El día 5 de julio se lanzaron al mar cien navios. Todo esto parece fantástico. Es la pura realidad. Un solo arsenal de los Estados Unidos, el del río Delaware, el mayor de todos, construye un tonelaje más numeroso que el de todos los arsenales de la Gran Bretaña antes de la guerra. ¿Cómo espantar a los norteamericanos con los submarinos de von Tirpitz? Los yanquis se encuentran en condiciones de reemplazar todos los barcos hundidos por los sumergibles alemanes, gracias a la fuerza y la rapidez de sus construcciones navales, y más aún, de aumentar su tonelaje hasta el punto de satisfacer todas sus necesidades y las de sus aliados. La Gran Bretaña paró el golpe de la guerra submarina. Los Estados Unidos consuman su fracaso sensacional.

Los yanquis mandan a Europa víveres en cantidades enormes, trigo sobre todo.

Capítulo del trigo: Este año la cosecha de invierno se anuncia maravillosa y permite esperar 587 millones de bushels, medida americana de 36 litros. La cosecha total alcanzará, sin duda, 931 millones de bushels. En mayo entraron en los puertos ingleses, italianos y franceses 700.278 toneladas de trigo y otros cereales americanos.

Capítulo del acero: En tiempos de paz, Norteamérica produce 35 millones de toneladas anuales. Esa producción ha subido, como todas, desde que los Estados Unidos abandonaron la neutralidad. En mayo último, los altos hornos americanos dieron 3.446.412 toneladas de lingotes de acero; es decir, 115.173 toneladas diarias. ¿Qué programa de guerra puede parecer excesivo a una nación que posee tan fabulosos elementos? He aquí, lector, el poema de los números. Lord Kelvin, un sabio inglés, dice que es el más bello y el más útil de todos, porque sirve para explicar concretamente los fenómenos de la vida. Pero la cantidad es poca cosa sin la calidad. La estadística y la psicología no son ciencias que se repelen, sino que se completan. En el próximo artículo hablaremos de la calidad del soldado yanqui, de su valor como hombre de guerra, de su adaptación a las necesidades y los sacrificios de la guerra...

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### CONTRA UN RECARGO

La Cámara de Comercio e Industria de Salamanca, con motivo del proyecto de ley presentado a las Cortes reformando la contribución industrial y de comercio en el sentido de establecer el recargo del 30 por 100 sobre el importe de las tarifas vigentes, ha dirigido telegramas a los presidentes del Consejo de ministros y del Congreso, demandando una determinación racional, toda vez que se trata de gravar considerablemente una de las principales fuentes de la economía nacional.

Se pide en esos despachos que no se ponga a discusión dicho proyecto de ley en el actual período legislativo, ya que es público y notorio que van a ser muy escasas las sesiones que celebren las Cortes, no siendo posible admitir que un proyecto de tal trascendencia sea aprobado con precipitación y sin siquiera oír en pública información a las partes interesadas.

Al telegrama que le dirigió la Cámara de Comercio de Salamanca ha contestado el presidente del Congreso con otro que dice así:

«Recibo su telegrama, que transmito a la Comisión parlamentaria, cuya resolución se inspira en la defensa del interés público.»

No es sólo la Cámara de Comercio salmantina la que ha emprendido gestiones en ese sentido. Son también otras varias de distintas regiones españolas—Valencia entre otras—las que han alzado la misma voz, que coincide con la que la Cámara de Madrid ha hecho llegar a los Poderes públicos.

Es indudable que éstos, sobre todo por virtud de las nuevas obligaciones que han creado leyes votadas recientemente por el Parlamento se ven en la precisión de reforzar los ingresos; pero esto no autoriza a proceder atropelladamente y en forma que se entorpezca de modo extraordinario el desenvolvimiento del comercio y de la industria.

La petición de las Cámaras de Comercio españolas está, por consiguiente, muy justificada.

### VERANEO DE LA CORTE

#### En Santander

##### Regreso de la cacería.

Santander, 15.—Ha regresado el Rey de la cacería de osos, sin novedad.

La cacería de osos en los montes de Saja. Santander, 16.—Han regresado los expedicionarios que asistieron a la cacería verificada en Monte Redondo, en Saja. Los cazadores salieron ayer de madrugada, haciendo el viaje sin novedad, regresando por la tarde.

Con S. M. el Rey asistieron a la cacería los Infantes Luisa, Carlos y Alfonso; los Príncipes Raniero, Jenaro, Felipe y Gabriel; los palatinos marqués de Viana, Lombillo y Careaga. También han acompañado al Rey en esta cacería los Sres. D. José y D. Ricardo López de Carrizosa, hijos del marqués del Mérito, Novellán, Mitjans, Pidal, Bustamante, Camino, Pardo, Pombo y el joven Obero.

Colocados los cazadores en sus puestos, comenzó la batida; al medio día salió un oso de gran tamaño. Las malas condiciones del terreno impidieron tirarle y escapó. Más tarde vieron los cazadores avanzar un lobo, que fue muerto por el marqués de Viana, y poco rato después otro lobo, que mató uno de los hijos del marqués del Mérito, D. José López de Carrizosa.

Como avanzara el tiempo sin que se ofrecieran nuevas piezas a la puntería de los cazadores, se dispuso el regreso.

Primero regresó el Rey, después los Infantes y luego los invitados.

En los montes de Saja hay muchos osos, lobos, zorros y muchos animales dañinos.

En vista de ello se repetirán las batidas.

#### CERCA DE SANTANDER

### Quemados en un barco pesquero

##### El entierro de las víctimas.

Santander, 15.—A las siete y media de la tarde se ha celebrado el entierro de las víctimas de la catástrofe, asistiendo más de 15.000 personas.

Todo el comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

En los edificios públicos colocáronse las banderas con crestones, a media asta.

Presidió el duelo el capitán de corbeta señor Nardín, en representación de S. M. el Rey, y el alcalde, gobernadores civil y militar y representación del gremio de pescadores.

Abrió marcha la Guardia municipal, y cerraban la comitiva los exploradores.

Asistió el ciego, con cruz alzada.

Durante el trayecto se dijeron responsos.

Entre los coches que iban en el cortejo figuraban los de la Familia Real.

Los pescadores no han salido hoy a la mar, permaneciendo todos los vapores pesqueros en la bahía, con las banderas a media asta.

##### Por las viudas.

El Sr. Marquet, arrendatario del hipódromo y del Casino del Sardinero, ha tenido un rasgo digno de todo elogio, pues ha concedido una pensión de 100 pesetas mensuales

durante tres años a las viudas que han quedado con un solo hijo, y de 150 para aquellas que tengan dos ó más.

Estas cantidades serán entregadas al alcalde para su distribución.

Este rasgo de piedad y de generosidad ha sido elogiadísimo por todos.

Una Comisión de pescadores ha visitado al Sr. Marquet para darle las gracias por su generosidad.

#### CUATRO PUÑALADAS Y DOS TIROS

### ¡Por treinta y cinco céntimos!

Granada, 15.—Dos niños que transitaban por la carretera de Montefrío oyeron lamentos que salían de una cueva. Los pequeños penetraron allí, y se encontraron tendido en el suelo, teniendo encima grandes piedras, al vecino de Montefrío-Francisco García Montoro, apodado el Chache.

Pidieron auxilio y acudieron inmediatamente las autoridades.

Procedieron a quitarle los pedruscos que el desgraciado tenía sobre su cuerpo, a punto ya de aplastarle, y un médico que llegó rápidamente procedió a reconocer a Francisco.

Tenía dos heridas por arma de fuego, con orificios de entrada y salida, cuatro puñaladas y grandes magullamientos en la cabeza.

A pesar de su gravísimo estado, pudo declarar que el que le había agredido era un sujeto llamado Manuel Mercado, porque se había negado a entregarse 35 céntimos que había pedido.

La Guardia Civil se personó en la casa del agresor, al que hallaron acostado tranquilamente, y le condujeron a disposición del juez.

#### CRIMEN EN TRIANA

### UN MARINERO MUERTO

Sevilla, 15.—En Triana se ha cometido un crimen, que ha causado honda emoción.

José Díaz Haro, contramaestre del bergantín goleta Terranova, dió una tremenda puñalada en la ingle izquierda al marinerito Julián Ramírez Jiménez, que falleció al ingresar en la Casa de Socorro correspondiente.

El bergantín, que procedía de la isla de Terranova, llegó a esta capital hace tres días. Ambos individuos hallábanse en una taberna establecida en la calle del Betis, y por motivos fútiles riñeron.

Unos parroquianos, al ver el cariz que tomaba la cuestión, avisaron a la madre de Julián, que vive en lugar próximo a dicha taberna, y la pobre madre se presentó en la taberna llorando, y se abrazó a su hijo, cogiéndole por los brazos, y logró separarle de la tienda unos cuantos pasos.

Aún estaba la pobre mujer abrazada a Julián, cuando Díaz, de un modo artero, le dió la puñalada.

El desgraciado joven cayó sin sentido al suelo, y al entrar en la Casa de Socorro falleció, como queda dicho.

El criminal, que tiene veintiocho años, se presentó en la cárcel.

El muerto tenía veinticinco años de edad, y era un muchacho de inmejorables antecedentes.

#### EN LA FRONTERA PORTUGUESA

### CARABINEROS Y CONTRABANDISTAS

##### Dos contrabandistas heridos.

Orense, 15.—En la frontera de Portugal 15 contrabandistas portugueses intentaban introducir un cargamento que contenía azúcar y tabaco.

La pareja de Carabineros del puesto de Rando sorprendió a los contrabandistas, que, ante la inesperada presencia de los carabineros, se dispusieron a huir; pero al ver enfrente sólo a dos hombres, se repusieron, y con armas cortas de fuego iniciaron el ataque.

Repelieron los carabineros la agresión, disparando sus fusiles y logrando en los primeros disparos herir a dos de los contrabandistas. Estos, al ver caer a sus dos compañeros, emprendieron la huida, refugiándose en un territorio de Portugal.

Los carabineros, que resultaron ileso, se apoderaron del cargamento y de los heridos, trasladando éstos y aquel a Rando, a disposición del teniente, quien inició la instrucción con las primeras diligencias relatando lo ocurrido.

#### EN PAMPLONA

### Las fiestas de San Fermín

Pamplona, 15.—Las bandas premiadas en el certamen han dado un concierto en el paseo.

El público aplaudiólas con entusiasmo.

El Ayuntamiento obsequió con un banquete al Jurado del certamen.

Rasgo caritativo.

La banda de Galdácano, a la que fué adjudicado el primer premio, reconocida al fallo del Jurado, ha regalado a los pobres de Pamplona las 1.000 pesetas importe del premio que le correspondió.

##### Campeonato de tiro.

Se ha celebrado el campeonato de tiro, quedando en primer lugar el marqués de la Real Defensa, en segundo D. Luis Ibarra y en tercero D. José Murillo.

##### A Madrid.

Ha marchado a Madrid el gobernador saliente Sr. Díaz Moreu.

El viernes se posesionará de su nuevo cargo en Toledo.

Las autoridades y gran número de amigos acudieron a la estación a despedirlo.

#### CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN VALENCIA

##### Huelga solucionada.

Valencia, 16.—Puede considerarse como solucionada la huelga de obreros de muebles curvados, a los que había ofrecido ayuda la Casa del Pueblo, declarando la huelga general para el día 24.

##### Asamblea agrícola.

Valencia, 16.—En los salones de la Diputación provincial se ha verificado la sesión preparatoria de la Asamblea Agrícola, que celebrará hoy su primera sesión.

Asistieron representaciones de toda la región y se eligió la Mesa definitiva para aprobar las conclusiones.

#### EN SORIA

### Reunión magna.—Un Ayuntamiento generoso.

Soria, 16.—Con el fin de examinar el proyecto que presenta la Asociación de la Prensa soriana para resolver el tan debatido asunto del encarecimiento de la vida se ha reunido en el Casino de Numancia representaciones de las entidades de Socorros mutuos de Soria, el Ayuntamiento, la Federación de Obreros, la agrupación republicanosocialista, la Asociación de propietarios de fincas urbanas y una representación de la Prensa local.

La proyectada Cooperativa—base del proyecto—será pronto un hecho, dado el entusiasmo que todos han manifestado en la citada reunión.

El Ayuntamiento, por su parte, ha tomado el acuerdo de atender a las circunstancias presentes realizando un empréstito de 50.000 pesetas, que dedicará a la compra de los principales artículos de consumo para venderlos al vecindario al precio de coste.

La operación de préstamo se hará saliendo la Corporación municipal fiadora personalmente de este anticipo, rasgo que ha sido muy elogiado.

#### EN CIUDAD REAL

##### Por el precio del pan.

Ciudad Real, 16.—En Fuente del Fresno, a las cinco de la tarde, se amotinó el vecindario, formando un numeroso grupo, en su mayoría mujeres, situándose frente a la casa del alcalde, sobre la que se lanzaron muchas piedras y se pidió a gritos la rebaja del precio del pan.

Los amotinados intentaron asaltar la cárcel para libertar a dos detenidos; pero no pudieron conseguirlo.

Hasta las dos de la madrugada no se consiguió disolver los grupos.

De Malagón han salido fuerzas de la Guardia Civil con dirección a Fuente del Fresno.

#### EN MADRID

Segovia, 15.—Terminaron los exámenes del quinto año en la Academia de Artillería los siguientes alféreces aprobados, que ascenderán a primeros tenientes: D. Agustín Ripoll y Morell, D. Julio Ramos Hermoso, don José Echegaray Herrero, D. Antonio Montelón Navasal, D. Ernesto Nougues Barrera, D. Fernando Rojas, D. Pedro de la Puzuela García, D. Enrique Alau y Gómez Acebo, don Ramón Viñals Font, D. Fernando Ruiz Feijenspan, D. Luis Alfonso Ariño, D. Manuel Morato de Tapia, D. Juan Juel Peón, D. Alfonso Tuero Castro, D. José Santos Ascarza, D. Gonzalo García Blanes y Pacheco, D. Félix Arduengo, García, D. Juan Fernández Matos, D. Juan Martín-Coró, D. Isidro Martínez Alonso, D. José Quintana Morquecho, D. Pedro Galligo Kolly, D. José Guevara Lizaur, D. Tomás Reneses Hernández, don José Gómez y López, D. José Enriquez de Navarra y Toviás, D. Carlos Taboada y Sangro, D. Ignacio Cuartero Larrea, D. José Aguirre Urrestarazu, D. Evaristo Fernández García, D. Francisco Carmona y Pérez de Vera, D. Manuel Corominas Gispert, don Fernando Salas Bonal, D. Lorenzo Ayala Solano, D. Julio Ruiz de Alda y Miguel, don Isidro de Anchóriz y de Andrés, D. Alejandro, D. Eduardo Medrano Rivas, D. José Lóbo, D. Eduardo Mediano Rivas, D. José López Corón, D. Juan Calzada y Vargas Zúñiga, D. José de la Guardia Valcárcel, don José Albarracín Linares, D. Manuel Fernández Cafete y Cuadrado, D. Carlos Suárez Boutelou, D. Luis Porras Arroyo, D. Ulpiano Irayozé Illarregui, D. Jaime Andrade y Carlos, D. Fernando Osuna Romera, don Lucas del Corral y Ruiz Morán, D. Claudio Palomo Zamora y D. Luis Albarrán y Díaz de la Cruz.

### ACADEMIAS MILITARES

#### Artillería.

Segovia, 15.—Terminaron los exámenes del quinto año en la Academia de Artillería los siguientes alféreces aprobados, que ascenderán a primeros tenientes: D. Agustín Ripoll y Morell, D. Julio Ramos Hermoso, don José Echegaray Herrero, D. Antonio Montelón Navasal, D. Ernesto Nougues Barrera, D. Fernando Rojas, D. Pedro de la Puzuela García, D. Enrique Alau y Gómez Acebo, don Ramón Viñals Font, D. Fernando Ruiz Feijenspan, D. Luis Alfonso Ariño, D. Manuel Morato de Tapia, D. Juan Juel Peón, D. Alfonso Tuero Castro, D. José Santos Ascarza, D. Gonzalo García Blanes y Pacheco, D. Félix Arduengo, García, D. Juan Fernández Matos, D. Juan Martín-Coró, D. Isidro Martínez Alonso, D. José Quintana Morquecho, D. Pedro Galligo Kolly, D. José Guevara Lizaur, D. Tomás Reneses Hernández, don José Gómez y López, D. José Enriquez de Navarra y Toviás, D. Carlos Taboada y Sangro, D. Ignacio Cuartero Larrea, D. José Aguirre Urrestarazu, D. Evaristo Fernández García, D. Francisco Carmona y Pérez de Vera, D. Manuel Corominas Gispert, don Fernando Salas Bonal, D. Lorenzo Ayala Solano, D. Julio Ruiz de Alda y Miguel, don Isidro de Anchóriz y de Andrés, D. Alejandro, D. Eduardo Medrano Rivas, D. José Lóbo, D. Eduardo Mediano Rivas, D. José López Corón, D. Juan Calzada y Vargas Zúñiga, D. José de la Guardia Valcárcel, don José Albarracín Linares, D. Manuel Fernández Cafete y Cuadrado, D. Carlos Suárez Boutelou, D. Luis Porras Arroyo, D. Ulpiano Irayozé Illarregui, D. Jaime Andrade y Carlos, D. Fernando Osuna Romera, don Lucas del Corral y Ruiz Morán, D. Claudio Palomo Zamora y D. Luis Albarrán y Díaz de la Cruz.

#### La fiesta del Carmen.

Almería, 15.—La Sociedad La Peña celebra esta noche en el Parque de Recreo una verbena.

Las señoritas de la alta sociedad han asistido con mantones de Manila.

Mañana, en la iglesia del Carmen, se celebrará una gran fiesta, a la que asistirán las autoridades civiles y militares.

Celebraránse además otros festejos.

#### Huelga de obreros agrícolas solucionada.

Granada, 15.—En el despacho del gobernador civil se reunieron Comisiones de patronos y de obreros agrícolas del pueblo de Purhíl, tratando de solucionar la huelga.

Los patronos aceptaron los precios de 2,75 pesetas por siega de marjal de trigo; cuatro pesetas al peón de era; 3,50 la siega de cáñamo y 3,75 el arranque de remolacha.

Se convino la jornada de ocho horas.

Los obreros han quedado satisfechos.

#### ARAGON

##### Los metalúrgicos.

Zaragoza, 15.—Continúa estacionado el conflicto de los obreros de construcciones me-

tálicas entre los sindicalistas católicos y socialistas.

Los católicos se quejan de coacciones, y pretenden que intervenga en la solución el Instituto de Reformas Sociales.

##### La muerte de un teniente de alcalde.

Zaragoza, 16.—El juez de instrucción del Pilar ha continuado practicando diligencias para aclarar la muerte del teniente de alcalde D. Julián Gracia.

El asunto parece algo misterioso, pues según el Juzgado, pudiera tratarse de un crimen y no de un suicidio como primeramente se dijo, y ha ordenado la detención de la esposa del Sr. Gracia, doña Amaña Arbunús, de la criada de la casa y de la portera.

Parece que sólo se trata de una sospecha del Juzgado, fundada en que el arma encontrada a los pies del Sr. Gracia estaba puesta en el seguro, y con la que el cadáver conservaba en la mano derecha no pudo disparar por tener el cañón cegado y además no le faltaba ninguna cápsula.

Otro de los detalles que han impulsado al Juzgado a decretar la detención de las tres mujeres es que en las declaraciones que éstas prestaron incurrieron en bastantes contradicciones.

La noticia de la detención de la esposa del Sr. Gracia ha producido, como es de suponer, gran impresión en Zaragoza, pues se trata de una señora muy estimada.

Alrededor del suceso se hacen muchos comentarios, aunque, practicada la autopsia, parece que se trata de un suicidio.

El alcalde visitó esta mañana al arzobispo para que autorizara el entierro del Sr. Gracia en el cementerio católico, a lo que accedió el prelado.

Al entierro asistirá el Ayuntamiento en Corporación.

##### Otro suceso.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

En la Huerta de Santa Engracia ha aparecido gravísimamente herido el obrero de la estación del Norte Feliciano Gracia.

Fué conducido a la Casa de Socorro, ignorándose quién sea el autor de las lesiones.

#### AVISOS UTILES

GARANTIZAMOS EN METALICO  
**MELLITE**  
Impermeabiliza azoteas, muros, tinajas de vino, depósitos de agua, cubas, ropa, lona.  
CALLE DEL CARMEN, 9, MADRID

**PALUDINA HÖHR**  
Específico del Paludismo, Poderoso tóbrifugo (química, arsénico, azul de met.).  
Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.).  
Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)

MAQUINARIA PARA CONSERVAS  
Construcción y reparación.  
Talleres CENZANO. Zurbano, 12. Logroño.

**HOTEL DE PARIS, SEVILLA**

celados y a disposición del juez de Ribadavia.

La reforma de la contribución industrial.

Orense, 15.—El presidente de la Cámara de Comercio y de la Industria ha telegrafado al Presidente del Consejo rogándole el aplazamiento hasta el próximo período de Cortes, del proyecto de ley elevando la contribución industrial y de comercio, entendiéndose que a dicha discusión debe preceder una amplia información.

#### MURCIA

##### Estancia del gobernador.

Cartagena, 16.—El gobernador civil de la provincia continúa aquí, habiendo recibido a una Comisión de obreros huelguistas de Postman para entablar gestiones de arreglo con los patronos.

También ha recibido a otra Comisión de obreros de la Sociedad Nueva España, los cuales le anunciaron que ellos no secundarán el paro general señalado para el día 16.

Otra Comisión de dependientes de comercio pidió al gobernador imponga el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Durante la tarde ha visitado el arsenal, viendo todos los talleres y buques en construcción.

Aprovechando su estancia, el gobernador ha estudiado muchos problemas de carácter local, dictando disposiciones acertadas y dirigiendo personalmente las medidas para garantizar el orden y la libertad de trabajo, caso de que el miércoles se lleve a cabo la huelga general.

#### VALENCIA

##### El asesinato de Garau

Valencia, 15.—Es mayor la expectación por la vista causa del asesinato del mallorquín Garau.

Hoy ha continuado la declaración de testigos.

Por la tarde comenzó el informe del fiscal.

Comienzan los informes.

Valencia, 16.—Ha carecido de interés la prueba testifical, no habiendo ningún testigo de cargo ni exculpación.

Ha informado el fiscal.

##### Catedrático detenido.

Valencia, 15.—En el correo ha llegado, procedente de Málaga, el catedrático de la Escuela de Comercio de Valencia D. Mariano Conde, detenido por un artículo publicado en *El Pueblo* que contenía supuestas injurias al Ejército.

Le acompaña un oficial de la Guardia Civil, y en la estación se hizo cargo de él un capitán de Estado Mayor.

El juez militar le tomará esta noche declaración.

##### Declara el Sr. Merino.

Valencia, 16.—El profesor de la Escuela de Comercio Sr. Merino Conde ha prestado declaración ante el juez instructor militar, comandante Sr. García. Hasta ahora no se ha dictado auto de libertad provisional.

El Sr. Merino ocupa una celda de político en la Cárcel Modelo.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Una situación lamentable

De lo que ocurre en Marruecos nos enteramos muy de tarde en tarde, y eso cuando por casualidad el correo ó el telégrafo nos trae alguna noticia dolorosa referente a las agresiones de que son objeto los españoles. Ahí pasan cosas que son para tranquilizar al país. En Marruecos no está garantizada la seguridad personal, no obstante las considerables fuerzas que allí tiene España establecidas en toda nuestra zona de influencia.

Añoche, nuestro colega «El Mundo», da al público noticia de unos cuantos hechos. He aquí lo que dice:  
«En Tetuán habitaba una familia española, cuyo jefe, de apellido Tapias, había logrado adinerarse en el comercio de bebidas. Hace pocos días, dos individuos de la Policía indígena asaltaron el establecimiento de esta familia, y después de haberles desvalijado a cuchilladas al matrimonio, que destruyeron la vivienda, se dirigieron a la casa de los miembros de la familia y una sirvienta, dos miembros de la familia y en seguida revelaron que lograron ocultarse, y en seguida revelaron lo ocurrido. Conmovióse la población por el hecho—que no es nuevo, por desdicha—y hasta llegó a reunirse el comercio, acordando elevar energía protesta a los gobernantes. Llegó la protesta a manos de éste? No. Llegó algo la Prensa tetuana sobre el crimen y sus derivaciones? Tampoco. En Tetuán se afirma y el Gobierno debe comprobarlo que fue prohibida a rajatabla toda prensa de carácter colectivo, y que la censura suprimió de los periódicos locales toda referencia al asunto.»

## Y luego más adelante añade:

«Hace algunas semanas se asesinó cerca de Bogaia a dos cantineros españoles, y el crimen quedó impune, aunq. en aquella zona reina el Raisuli. Poco después se asesinó a la zona de Larache a dos oficiales españoles; el crimen quedó impune por haberse refugiado los agresores en Beni Aros, feudo del Raisuli. Algo más tarde era agredida la posición de Regaia y raptados cuatro soldados españoles de la posición de Melusa, sin que el Raisuli «pacificador» oficina de Yebala se tomase la molestia de imponerles un castigo a los agresores, que pertenecen al sector de que él nos responde.»

Conviene que la opinión pública tome nota de esos hechos que se han realizado en Marruecos y que haga a su gusto los comentarios que nosotros voluntariamente omitimos.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 17 de julio de 1918.

Santos del día.—Santos Alejo, León IV, Papa; Enoodio y Teodosio, confesores; Félix, Veturio, Jacinto y Generoso, mártires; Santas Jenara, Generosa, Teódota y Segunda, mártires; y Marcelina, virgen.

La misa y oficio son de San Alejo, con rito semidoble y color blanco.  
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas de Navarillas y Principia la novena a Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura, visita de altares y reserva.

En la iglesia de los Paúles continúa la novena a San Vicente de Paúl, a las siete de la tarde.

En San Ginés, a las diez, misa solemne, en la que predicará D. Mariano Benedicto, y por la tarde, a las siete, continúa la novena, predicando D. Luis Calpena.

En San Marcos, a las seis y media, y predicará D. Mariano Benedicto.  
En San Millán da principio la novena a la Virgen del Carmen; a las ocho de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell, novena, reserva, letanía y salve.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia, en el Santuario de los Misióneros del Corazón de María ó de la Caridad del Cobo en las Descalzas Reales.  
Espíritu Santo.—Moción nocturna. (Turcos) San Agustín.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.  
Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:  
GUERRA.—Real decreto relativo a la provisión por ascenso y a la amortización de las vacantes que se produzcan por bajas depleos en las escalas de los diversos empleos de las diferentes Armas y Cuerpo del Ejército.  
FOMENTO.—Real orden disponiendo que por las jefaturas de los distritos carboneros se consideren con preferencia para su demarcación los registros mineros situados en las proximidades de vías férreas ó carreteras, y que las mismas puedan agruparse en zonas ya explotadas ó de fácil e inmediata explotación.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer la plaza de archivero-bibliotecario de Córdoba.

Inspección general de Sanidad.—Circular relativa a las oposiciones anunciadas para proveer las plazas de médicos del servicio de la prostitución.

## LOS FUNCIONARIOS CIVILES UNA INJUSTICIA

El hermetismo en que parece encerrada la Comisión dictaminadora del Senado, resta la esperanza de que sean reparados olvidos, que resultan enormes injusticias.  
Se comprende que el ministro de Hacienda no haya previsto más que aquellos casos que se refieren a su departamento; pero no se explica que la Comisión dictaminadora niegue su concurso en la reparación de olvidos que le son expuestos razonadamente.

Porque el criterio de desigualdad se pone de manifiesto con lo que ocurre con los temporeros de Fomento y de Instrucción pública. En estos ministerios no existen las clases de aspirantes y similares, y apenas si quedan en el primer oficial quinto. En estos ministerios, los similares a los aspirantes de Hacienda, son los temporeros, por la procedencia del nombramiento, por los servicios que prestan, por la cuantía de la remuneración.

Sin embargo, esos similares de Hacienda y esos aspirantes pasarán a oficiales cuartos en comisión con derecho a ingresar de oficiales terceros en la escala técnica, y a los temporeros de Fomento y de Instrucción no se les concede más derecho que a pasar a la escala auxiliar, previo examen, y eso condicionado a su necesidad, cuando el ministro haga las plantillas.

Porque fijar la fecha de cinco años de servicios es bufo. En Fomento son seis los que reune esa condición.

Aumento de gastos! Un jefe de Negociado de segunda clase en comisión pasará de 5 a 8.000 pesetas de sueldo anual. Un jefe de Administración de cuarta clase, de 6.500 a 10.000. Entre un centenar, si llegan, de temporeros de Fomento, significa la diferencia por su ingreso en la escala auxiliar, un aumento de 15.500 pesetas anuales.

A no ser que lo que se proponga sea salvar el Erario, ahorrándose el Estado las 100.000 pesetas de esos temporeros, echándolos a todos a la calle.

Todavía es tiempo de hacer una reparación necesaria, evitando que al sancionar el Rey esta ley, sea día de albricias para los poderosos y de lágrimas en humildes hogares.

## GRAN MUNDO

Noticias varias.  
El primogénito de los duques de la Vega, D. Ramón Carvajal y Colón, acaba de terminar su carrera, obteniendo el nombramiento de teniente de Caballería, y ha sido destinado a Zaragoza.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han expedido reales licencias para contraer matrimonio, entre otras, a las siguientes personas:

D. Pedro Pujadas y Gastón, marqués de Valdeolivos, para contraerlo con doña María del Pilar de la Sota; D. Manuel María de Benavides, conde de Calatrava y vizconde de las Torrecillas, con doña María Tripalet y Herrera; doña María Vicenta Salvador y Núñez Robres, marquesa de Villorrey, con D. José María Selva y Mergelina; D. Ignacio de Orbe y Vives, conde de Faura y de Almenara, con doña María Teresa de Pinies y Roca de Togores, hija de los barones de la Linde; D. Fernando Rodríguez de la Encina y Garrigues de la Garriga, hijo de los barones de Santa Bárbara, con doña María del Carmen Mazarrado y Pons, hija de los marqueses de Fregenal; D. Manuel Arredondo, hijo de los marqueses de San Juan Nepomuceno, con doña María del Rosario Gómez Ruano, y doña Elena Álvarez Ossorio, hija de los marqueses de Morante, con D. Pablo Muñoz y León.

Viajes.  
Se han trasladado:  
De Zaragoza a Pau, el coronel D. Juan de Monteverde, y de Abadía a Baños de Montemayor, D. Ramón Flores.

Los duques de Abumada marcharán mañana a San Sebastián, donde pasarán el verano.

El jueves saldrán para la misma capital los duques de Aliaga y su hija, la duquesa de Almenara Alta y su familia, la condesa viuda de Vilches, el Príncipe de Beauvau-Craon y los señores de Beistegui.

En los últimos días han salido de esta corte:  
Para Zarauz, los duques de Híjar; para La Granja, los duques de Baena y sus hijos; para Deva, la condesa viuda de Andino; para Cestona, la marquesa de Almaguer; para Fuenterrabía, la condesa viuda de Egeña; para San Sebastián, los marqueses de Santa María de Silvela, los duques de Gorbea, los condes de los Andes, la señora viuda de Orfila y su hija María Luisa, los señores de Silvela (don Jorge), D. Javier Muguiro y familia y don Eladio Ilera y la suya; para Santiago de la Ribera, los señores de Valcárcel (D. Luis); para Santander, D. Pedro Labat; para Avilés, doña Francisca García Tuñón de Costi; para Amurrio, D. Esteban Unzueta, y para el Norte, el doctor D. Adrián García López y familia.

## RADIOTELEGRAFISTAS

Todos los radiotelegrafistas que se encuentren en posesión del certificado de aptitud expedido por el Estado y deseen colocarse inmediatamente en buques de la Marina mercante pueden dirigirse a la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos, Alcalá, 43.

## MANTEQUILLA ESTILO DANES

«LOS PIRINEOS»  
En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

POMPAS DE JABON

## ¡VAYA UN SECRETO!

Un colega ultragermanófilo se queja esta mañana amargamente de que los aliados no respeten el secreto de la correspondencia radiotelegráfica que es mantenida desde los Imperios centrales con diversos países neutros y especialmente con España.

Confesamos sinceramente que no comprendemos las lamentaciones del colega, y que nos choca muchísimo que entre esas lamentaciones, completamente inmotivadas, haya alusiones relativamente pérfidas a un espionaje de la Entente que no aparece por parte alguna.

Porque veamos. ¿De qué se trata? De que una estación radiotelegráfica francesa captó un radiograma de Viena, y de que ese radiograma fué publicado y comentado por «Le Temps».

Viena es la capital de un Imperio enemigo de Francia. Y las estaciones radiográficas francesas procuran captar los despachos que son de esa procedencia y luego utilizan la «captación» en provecho de la causa aliada.

No hay, pues, violación de correspondencia. No ha sido roto ningún sobre. No ha sido fracturada ninguna valija. Los aires pertenecen a toda la Humanidad.

Repetidas veces la estación alemana de Nauen y la austriaca de Pola han sorprendido marconigramas enviados desde Italia, Francia ó Inglaterra a otras naciones neutrales ó enemigas. Y esos marconigramas, fueran ó no fueran oficiales, han sido publicados y comentados por la Prensa de los Imperios centrales y por los periódicos de países neutros afectos a Alemania y Austria.

«Ardides del juego son», como escribió Zorrilla. No solamente se pelea con las armas. Se pelea de otros muchos modos. Y la telegrafía sin hilos es una máquina de combate con la que se puede ofender al contrario.

No coja, pues, el colega el cielo con las manos, y sobre todo, no hable de un espionaje aliado que no existe más que en su imaginación.

No olvide—es un consejo que le damos gratuita y fraternalmente—que resulta muy difícil hincar un perro.

Lo que va por los espacios—sin siquiera un alambre transmisor—es de quien lo recoge por medio de sus aparatos.

Decididamente, no deben tener motivo serio para una campaña los diarios aliados, cuando ofrendan con gran aparato, a sus sugestionados lectores, inepticias del calibre de la que nos ocupa...

## NOTAS PROVINCIALES

La Diputación, entre los acuerdos tomados en la última sesión, resolvió, de conformidad con la Junta de Damas de Honor y Mérito, y aceptando la iniciativa del señor ministro de la Gobernación, que el pago de las amas extrañas a Madrid se haga por conducto de la Guardia Civil, en evitación de los cobradores, que explotaban a estas infelices, y que las de Madrid se paguen por conducto de la expresada Junta, en cumplimiento de preceptos reglamentarios y en honor a la gran confianza que siempre inspiró su conducta a la Corporación provincial.

La Comisión provincial, que, según hemos dicho, había empezado su vida legal bajo la presidencia del Sr. Larrea, se ha distribuido las visitas de la siguiente forma:

Del Hospital Provincial, D. Angel López; de San Juan de Dios, D. Andrés Goitia; de la Inclusa, D. José María Hornedo; del Asilo de las Mercedes, D. Joaquín Zambrana; del Hospicio, D. David García Albertos; de la Plaza de Toros, D. Juan José Alonso; de Carreteras, D. Domingo Blanco, y del Personal, D. Joaquín Pi y Arsuaga.

El 31 del actual se reunirá la Comisión mixta de Reclutamiento bajo la presidencia del presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez.

Mañana celebrará sesión la Comisión provincial.

La Comisión regia que ha entendido en la revisión de las operaciones llevadas a cabo por la Comisión mixta de Reclutamiento de Madrid ha terminado su cometido.

En la Memoria que ha redactado la expresada Comisión, y elevado a la superioridad, se elogian los trabajos realizados por el inteligente secretario general de la Diputación provincial, D. Simón Vifial, y por el jefe de la Sección de Quintas, D. Valentín Rivera.

En la revisión realizada por la Comisión regia no ha encontrado en la parte administrativa ningún extremo digno de rectificación, de lo cual resulta que la Comisión mixta de Madrid ha cumplido perfectamente su cometido.

Esta mañana ha visitado, en su despacho de la Casa Palacio provincial, al presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, una Comisión de médicos de la Beneficencia, presidida por el Sr. Ortiz de la Torre, para expresar su satisfacción y sus respetos por haber terminado satisfactoriamente el asunto que en anteriores días se venía tratando, con motivo de la mortalidad de la Inclusa.

El presidente expuso su complacencia al

escuchar las cariñosas manifestaciones del brillante Cuerpo médico, haciendo la Diputación, en nombre de su presidente y del Cuerpo médico, fervientes votos para laborar todos en favor de la Beneficencia en general, y en particular de los pequeños de la Inclusa. La entrevista fué cordialísima.

## BANDA MUNICIPAL

## Concierto en Rosales

Programa del concierto que se celebrará en el paseo de Rosales el jueves, a las diez y media de la noche:

- Primera parte.  
1.º Pasacalle de La Dolores.—Bretón.  
2.º Oberón (obertura).—Weber.  
3.º Allegretto de la 8.ª sinfonía.—Beethoven.  
4.º España (rapsodia).—Chabrier.  
Segunda parte.  
1.º Marcha de la ópera Aida.—Verdi.  
2.º Coral variado de la cantata 140.—Bach.  
3.º Selección de la zarzuela Bohemios.—Vives.

## La Patrona de la Marina

Hoy celebra el personal de todos los Cuerpos de la Armada la festividad de su Patrona, la Virgen del Carmen.

Añoche, las fuerzas de Infantería de Marina del ministerio y la marinería del Museo Naval disfrutaron de una verbena, organizada en uno de los patios de dicho ministerio, convenientemente preparado al efecto y elegantemente decorado con trofeos, banderas y espléndida iluminación. Se permitió la entrada a las familias de todas las clases é individuos de dichas fuerzas, resultando la velada animadísima, y bailóse en ella hasta la una de la madrugada, todo dentro del mayor orden y alegría.

Esta mañana, a las nueve y media, se celebró una misa en el cuartel de la marinería, la que dijo el teniente vicario de la Armada en Madrid, D. Pedro González.

A ella asistieron el ministro de Marina, general Pidal; el jefe del Estado Mayor Central, D. Adriano Sánchez Lobatón; segundo jefe del Estado Mayor Central, D. Juan Aznar; segundo jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, D. Pedro Vázquez; inspector general de Infantería de Marina, D. Federico Obanos, y demás generales, jefes y oficiales con destino en Madrid.

Concurrieron a la misa las fuerzas de marinería del Museo Naval y las tropas de Infantería de Marina de la compañía de ordenanzas.

El local en donde se verificó el acto estaba adornado con muchísimo gusto, siendo el altar un conjunto artístico de trofeos y laureadas banderas, que llamó justamente la atención, y en cuyo centro realizaba una preciosa imagen de la virgen protectora de los marinos.

Terminada la misa formaron las fuerzas en un patio del ministerio, y fueron revistas por el ministro de Marina, el que les dirigió elocuentes frases alusivas al día y al buen nombre de la Marina, y felicitando por el brillante estado de las fuerzas al ayudante mayor del ministerio, el prestigioso capitán de fragata D. Eduardo Arias Salgado, que asume el mando de ellas.

Después desfilaron los marinos y soldados delante del ministerio, y los redactores fotográficos de los periódicos impresionaron placas.

A la tropa y marinería le fueron servidos espléndidos ranchos extraordinarios.

Mañana, a las diez, oírán otra misa en sufragio de los fallecidos de la Armada, a la que asistirán también el ministro, demás marinos y las fuerzas del ministerio.

## LA HUELGA DE COCHEROS

### ¿Cuándo habrá coches?

Recibimos a diario muchas cartas en las que se nos hace la misma pregunta que sirve de epígrafe a estas líneas. Pero sentimos mucho no poder contestar a nuestros comunicantes, porque los que están en el deber de hacerlo, es decir, las autoridades, parece que tampoco se dan prisa en contestar.

Los sufridos vecinos madrileños se duelen, hartos de razón, de que en esta época en que el movimiento de viajeros a las estaciones es verdaderamente extraordinario, es cuando faltan los coches, llegando al extremo de tener en algunos casos que transportar los viajeros por sí mismos los equipajes desde sus casas a la estación.

Además suele producirse el hecho abusivo de que los pocos coches que circulan no prestan el servicio de carreras, pues ciertos cocheros se resisten a hacer otro servicio que no sea por horas.

Después de semanas enteras de huelga no se ha resuelto este problema de tanta importancia para la vida de una gran capital como Madrid.

Es de esperar que las autoridades redoblen su energía y su celo en beneficio del vecindario en estos aspectos de la vida ciudadana.

Y con estas líneas quedan contestados nuestros numerosos comunicantes.

## Dice el gobernador.

Son públicas las repetidas gestiones que el gobernador civil ha realizado para solucionar la huelga de cocheros, y juzga inútil insistir en ellas, porque, en realidad, más que de una huelga se trata del pleito entre el Ayuntamiento y los dueños de carruajes, que pretenden la prórroga del concierto por otros diez años, y a ese fin lo supeditan todo.

El alcalde ha anunciado que va a adoptar en breve una resolución, y este será el principio de la solución del problema, en el que, como se ve, la autoridad civil, no obstante su buen deseo, no tiene campo propio en que actuar.

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA ENTRADA

A las diez y media se han reunido los ministros en la Presidencia.  
El Sr. Maura manifestó que seguirían ocupándose de los asuntos pendientes, que son muchos.

No tiene decidida la fecha en que marchará a Santander; pero desde luego no será hasta despachar lo mucho que tiene pendiente.  
El ministro de la Guerra dijo que seguía desarrollando paulatinamente el acoplamiento de las reformas militares.

De Tetuán no tenía nuevas noticias. Lo ocurrido es muy lamentable; pero inevitable en la oscuridad de la noche.

El ministro de Marina llevaba al Consejo un expediente sobre adquisición de material eléctrico para las bases navales, y algunos decretos de personal que someterá a la firma de Su Majestad.

El ministro de la Gobernación creía que continuarían los trabajos comenzados en Consejos anteriores.

El ministro de Hacienda no sabía si hoy podría dar cuenta de los asuntos que tiene en cartera desde hace tres Consejos, porque siempre se anteponen asuntos más urgentes.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

### A LA SALIDA

El Consejo terminó poco después de la una de la tarde, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El Consejo ha deliberado sobre las normas que deberán regir en la aplicación de la ley para defensa de la neutralidad, designando a los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación para que presenten la oportuna ponencia en uno de los próximos Consejos de ministros.

A propuesta del de Instrucción pública se aprobó el nuevo texto del estatuto del Magisterio.

A propuesta del ministro de Fomento se han aprobado dos proyectos de ley que serán inmediatamente leídos a las Cortes.

Uno de ellos se refiere al fomento de la riqueza forestal española, y otro sobre declaración de cosecha y gulas de circulación del vino.

Se ha aprobado una real orden de Fomento aprobando los estatutos de una Caja de emisiones con garantía de anualidades debidas por el Estado, sin que esta aprobación implique monopolio ni exclusividad alguna.

El ministro de Hacienda ha presentado un proyecto de ley de haciendas locales, que será leído inmediatamente a las Cortes para que pueda abrirse una amplia información sobre el capital problema, cuya solución se aborda en el proyecto.

Ha examinado el Consejo, la dificultad que se origina con la escasez de billetes del Banco de España y la manera de solventarla.

Se han despachado expedientes de distintos ministerios.»

Hubo un amplísimo cambio de impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios, reconociéndose las dificultades grandes que se ofrecen para que las Cámaras pudiesen suspender sus sesiones mañana.

Las discusiones de algunos proyectos no van en la alta Cámara con la rapidez que se deseara, y esa lentitud es la que se opone a que la suspensión sea tan inmediata.

Creo el Gobierno que el viernes podrá quedar aprobado cuanto ahora confía en sacar, y en ese mismo día suspenderá las sesiones de Cortes, coincidiendo la suspensión con la llegada a Madrid del Rey, anunciada para el expresado viernes.

El objeto del viaje es, como ya se ha dicho, sancionar en Madrid las leyes que ahora se aprueben y evitar la ida a Santander de las Mesas de las Cámaras.

Pasado mañana volverá a reunirse el Gobierno en Consejo.

Del proyecto de exenciones locales que ahora será leído en el Parlamento, en unión de los de Fomento a que la nota oficiosa se refiere, envió copia el ministro de Hacienda a sus compañeros para que lo pudieran estudiar con detenimiento antes de someterlo a la aprobación de los mismos.

## FRONTON MADRID

Dos partidos preciosos, refinados, fueron los dos que, como especiales, jugaron ayer las lindas muchachas de este cada día más afortunado y concurrido frontón.

Por la tarde lucharon en la calle de Nicolás María Rivero, Pepita y María Consuelo (rojas) y Anita y Pilar (azules).

Desde el primer momento, el partido se le vio inclinado del lado azul, y así fué; las azules Anita y Pilar ganaron, pero después de un trabajo impropio y de verse igualadas por sus contrarias bastantes veces.

El público aplaudió a rabiar a las cuatro chiquitas.

Por la noche, en el Paraíso, Petra y Amalia (rojas) compitieron con Aurora y Consuelo (azules), y... ¡caballeros, qué preciosidad y qué emoción!

Al principio las azules adquirieron ventaja, y hasta el tanto 22 el triunfo era suyo. Desde éste, en que las rojas igualan, la lucha se hizo formidable. ¡Cómo jugaron los cuatro ángeles; qué divinemente! Las igualadas se sucedieron, siendo la última a 29, y por fin, la victoria para Aurorita y la gran vasca.

Duros, aplausos, pipreos, todo, y todo merecido.

## PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON

# ZOTAL

La supremacía aérea

Aviación de bombardeo.

He aquí un aspecto de la guerra aérea que, merced a las frecuentes precisiones de los partes oficiales, ha llegado con bastante exactitud al conocimiento del público.

Los aliados (Francia e Inglaterra principalmente) detallan casi a diario las operaciones de sus escuadrillas, grupos y escuadras de bombardeo, hasta el punto de que en la actualidad es muy fácil formar estadísticas serias que den al lector un fiel reflejo de la realidad de las cosas.

Pero si la labor de los pilotos francoingleses nos es conocida, no ocurre lo propio con Alemania.

Claro que los partes germánicos anuncian muchos de los «raids» de sus aviones; pero, en general, no especifican el número de aparatos que los realizan ni la cantidad de explosivos arrojados.

Tampoco suelen dar los alemanes totales semanales o mensuales del número de toneladas que han sido lanzadas sobre los objetivos adversarios.

Estas afirmaciones nuestras se hallan comprobadas diariamente por los boletines oficiales alemanes y francoingleses, y por eso no dispensamos de citar los numerosísimos datos que mostrar pudiéramos con sólo reproducir cierto número de comunicados oficiales de unos y otros.

Existen para fundamentar un juicio bases aproximadas, ya que los partes oficiales sólo difieren en un detalle natural y que carece, hasta cierto punto, de trascendencia: los daños causados por los bombardeos aéreos.

Para el agresor el ataque tiene siempre éxito, y los daños fueron comprobados; para el agredido, los daños militares son habitualmente nulos ó casi nulos, y sólo en ocasiones se admiten daños materiales de importancia.

Y, sin embargo, la caída de varios miles de kilos de tremendos explosivos sobre los cobertizos de una fábrica, sobre los hangares de un campo de aviación, sobre masas densas de tropas, sobre aglomeraciones de trenes, sobre depósitos de municiones y, en general, sobre los mil objetivos espléndidos que se ofrecen a diario a las flotas aéreas, puede producir grandes destrozos é indudablemente los produce con frecuencia.

Como dijimos en un artículo anterior, el progreso de la aviación de bombardeo, de seis meses a esta parte, ha sido enorme, superior á lo que podía preverse.

Hace un año, la capacidad de las escuadrillas francesas permitía totalizar en veinticuatro horas unas 20 toneladas de explosivos lanzados á retaguardia del frente alemán.

Inglaterra arrojaba en el mismo lapso de tiempo una docena de toneladas de bombas sobre blancos alemanes.

Pues bien: he aquí que el 31 de mayo del corriente año, los aviadores franceses arrojaron (día y noche) «66.000 kilos» de explosivos sobre diversos objetivos alemanes.

Inglaterra lanzó ese mismo día «53.000 kilogramos» de explosivos á retaguardia del frente enemigo.

En total fueron arrojados en veinticuatro horas «119.000 kilogramos de explosivos» por los pilotos aliados en Occidente.

¿Es capaz Alemania de conseguir un resultado parecido y aun de sobrepasarlo?

Dada la escasez de los datos germánicos, resulta muy difícil hacer comparaciones.

Sin embargo, debemos consignar que en estos últimos tiempos la aviación de bombardeo alemana ha recibido un grandísimo impulso merced á la aparición de los grandes aparatos de bombardeo, provistos de varios y potentísimos motores.

Como dato significativo (citado por nosotros varias veces) existe el gran «raid» sobre París á principios del corriente año, en el que fueron lanzados 27.000 kilogramos de explosivos por diez escuadrillas de seis aviones.

Serían, pues, necesarios unos 240 aparatos «Gothas», «Friedrichshafen», etc., para transportar 120.000 kilos de bombas.

Ahora bien: ¿puede movilizar Alemania en sólo veinticuatro horas un total tan crecido de aeroplanos de bombardeo?

Téngase en cuenta que en el cálculo de la capacidad aliada hemos tomado el maximum de actividad desarrollado hasta hoy en veinticuatro horas, y además, que probablemente un tanto por ciento apreciable de las unidades empleadas efectuarían dos y tres bombardeos sucesivos.

No parece superior á las fuerzas de Alemania la realización (á título excepcional y aprovechando favorables condiciones atmosféricas) del esfuerzo que acabamos de indicar, si bien repetimos que así como la espléndida eficiencia francoinglesa tiene su comprobación diaria en los partes oficiales, no ocurre lo propio con las flotas alemanas de bombardeo, cuyas hazañas son narradas con laconismo exagerado que vea todo cálculo de conjunto.

Un aspecto novísimo de la guerra aérea va adquiriendo de día en día mayor trascendencia.

Nos referimos á la hostilización, mediante el fuego aéreo, de las grandes masas de tropas, de las baterías y columnas de abastecimiento; hostilización de positivos efectos demoralizadores, que provoca en ocasiones la desorganización y el pánico en el adversario.

Los ingleses recurren con gran frecuencia á este género de operaciones, y sus pilotos han llegado á disparar en sólo unas horas más de 250.000 cartuchos de ametralladora (abril y mayo del corriente año).

Francia y Alemania también lanzan sus pilotos en lo más ardiente de la refriega, al igual de Inglaterra.

El valor súbito de las flotas aéreas de bombardeo de alemanes y aliados queda evidenciado mediante el examen de los hechos espeluznados que constantemente realizan.

INFORMACIONES TEATRALES

«RIGOLETTO»

«Magic-Parik».—Como esperaba el público que llenó anoche este delicioso parque, la representación de Rigoletto fué un triunfo completo para los artistas que interpretaron la conocida ópera de Verdi.

La Srta. Matilde Pinilla hizo una Gilda admirable.

Aunque poseída de la emoción natural que domina á todo artista que pisa por primera vez la escena, la Srta. Pinilla pudo lucir su voz, de timbre precioso, clara, limpia, que emite con facilidad, llegando á realizar agilidad que el auditorio acogió con entusiasta aplauso.

Un porvenir brillante se abre ante esta joven artista, que en la noche de su debut ha gustado todas las satisfacciones del triunfo.

Al final de cada acto se levantó el telón en honor de la debutante y de sus compañeros de interpretación.

El Sr. Marqués, que lo canta todo y en todo está muy bien, obtuvo asimismo muy excelente éxito.

Jesús de Santos confrmó en Rigoletto la excelente impresión que hiciera en La traviata. Dice con irreprochable gusto, y como actor se mantuvo en los límites de una sobriedad que fué elogiadísima.

El Sr. R. del Castillo, muy bien.

Los demás artistas cooperaron con suma discreción al excelente conjunto.

El maestro D. Luis Quésada, entusiasta y erudito director y compositor, fué elogiado con justicia por su pericia al frente de la orquesta.

El público, complacido de esta audición de Rigoletto, una de las obras que más han gustado en la temporada actual.

R. DE C.

ESTRENOS

«SU MAJESTAD LA VERBENA»

Paraiso.—Los ya populares autores Antonio Paso (hijo) y Silva Aramburo, que obra que estrenaron este año fué un éxito, continuaron anoche la serie de triunfos con una revista titulada Su Majestad la Verbena.

Fernando Vallejo, cabecilla de la compañía de zarzuela que actúa en el Paraiso, es, además de un excelente actor, un hombre muy práctico en estos menesteres teatrales, y pensó que autores le podrían dar una obra ligera á propósito para estos tiempos calurosos y que llenase el teatro unas cuantas noches. Ni corto ni perezoso, nuestro gran Vallejo se dirige á Pasito y Silva, y les dice:

—Vosotros, que sois unos chicos listos, me tenéis que escribir una obra para estrenarla en seguidilla.

—¿Caramba!, Fernando, ¿tan de repente? Déjanos unos días para pensar un asunto, un...

—Nada, nada; cualquier cosa. Una revista, un pasatiempo. ¿Pero es que tenéis miedo?

—Miedo, nosotros! Tú verás.

Y sin perder momento cogen las cuartillas, y trabajando sin descansar, dejan la revista terminada en una semana.

En el asunto—como su título indica—tratan los autores de la típica verbena madrileña, y ante nosotros desfilan tipos populares, escenas verbeneras, chulos castizos, chisperos, vendedores y todo lo más pintoresco que reina en ellas.

Muy afortunados estuvieron Pasito y Silva al llevar á la escena las costumbres y dichos del pueblo de Madrid.

Su labor fué premiada constantemente con el aplauso, sobre todo cuando terminó la obra.

Igualmente merece ensalzarse la partitura del maestro Fuentes, muy á tono con la revista.

También escuchó muchos aplausos, y varios números fueron repetidos.

La interpretación, muy afortunada por parte de todos.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena los Sres. Paso, Silva y Fuentes por el nuevo éxito alcanzado.

L. P.

EN ENSAYO

Han comenzado los ensayos de la graciosa obra titulada El Club de los melan-

colicos, original de los Sres. Rajal y Pontes (hijo), música de los maestros Córdoba y Romo.

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—El sorteo de los regalos que esta Empresa ha ofrecido á su público ha correspondido á los números siguientes:

Sábado 13, único premio, ha correspondido al número 4.828. El domingo, el primer premio fué adjudicado al número 311 y el segundo al 850. Y los de ayer lunes, el primero fué para el número 1.821, que correspondió al marqués del Riscal, que vive Alcalá, 64, hotel; el segundo, al número 94, y el tercero, al número 1.493.

Por el presente anuncio se previene al público que los agraciados pueden retirar los premios, mediante recibo, en la contaduría de la zona de recreos todos los días, desde las cuatro de la tarde á doce de la noche, y que transcurridos tres días, á partir de hoy martes, sin que los regalos hayan sido retirados, éstos quedarán caducados.

«Magic-Parik».—Hoy martes se cantará La Africana, debutando la Srta. Palma.

Como ha sido un acierto la organización de los festivales infantiles, y en vista del gran entusiasmo que ha despertado entre los niños, la Empresa ha decidido organizar nuevos y muy originales concursos con variados números de gran atracción.

Oportunamente se publicará el programa de estos festivales.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Apertura del Parlamento.

Lisboa, 15. Hoy ha tenido lugar la apertura del Parlamento, presidiendo ambas Cámaras el senador y el diputado de más edad. Han sido elegidas las Comisiones dictaminadoras que habrán de examinar las actas. El viernes serán elegidos los presidentes de las respectivas Cámaras.

El Gobierno piensa promulgar una ley contra el espionaje parecida á la votada en España. (Agencia Radio.)

Créditos para Instrucción.

Lisboa, 15. El Diario Oficial publica un decreto por el que se autoriza la emisión de un crédito de 25 millones de pesetas destinados á la creación de escuelas de instrucción primaria en todo el país, con cantinas gratuitas para aquellos alumnos que no cuenten con los medios necesarios. Estas escuelas se denominarán del Cinco de Diciembre. La iniciativa partió del actual Presidente de la República, Sr. Sidonio Paes.

También se publica otra concesión de crédito por valor de un millón y medio de pesetas, con destino á la implantación en Lisboa y Oporto y en todas aquellas poblaciones que su importancia lo requiera de comedores para pobres. También se autoriza á los distintos Municipios para instituir impuestos que sirvan para beneficiar el carácter benéfico de estas instituciones, que están patrocinadas por el Presidente de la República. (Agencia Radio.)

LAS HACIENDAS LOCALES

Asamblea de alcaldes.

Hoy se ha celebrado en el Ayuntamiento la segunda sesión de la Asamblea de alcaldes de España, para tratar del problema del mejoramiento de las Haciendas locales; habiendo concurrido mayor número de alcaldes, llegados ayer á Madrid.

En dicha reunión se redactó el expuesto, solicitando del Gobierno soluciones concretas para dotar de medios las referidas Haciendas, cuyo estudio será entregado mañana al Presidente del Consejo.

También acordaron reunirse mañana, bajo la presidencia del Sr. Silvela, alcalde de Madrid.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

UN REAL DECRETO

Amortización de plazas

La «Gaceta» de hoy publica un real decreto del ministro de la Guerra, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«En lo sucesivo, y mientras la existencia cubrirán por ascenso la mitad de las vacantes que se produzcan por bajas definitivas en las escalas de los diversos empleos de las diferentes Armas y Cuerpos del Ejército, adjudicándose, por lo tanto, á la amortización de aquel sobrante la otra mitad de dichas vacantes y el total de las que resultasen vacantes por cualquier otro concepto. Esto, no obstante, el ministro de la Guerra queda autorizado para disminuir la amortización hasta el 25 por 100 en aquellas escalas ó Cuerpos en que lo aconsejen las circunstancias especiales que en ellos concurran.»

BIBLIOGRAFIA

Los factores del triunfo en la guerra moderna. Segunda edición.

Sabida es de todos la vida precaria que arrastra en nuestro país el comercio de libros, y mucho más en los tristes días presentes, en que las derivaciones de la guerra mundial han restringido, hasta casi anulado, nuestro intercambio con América.

En tales circunstancias, la publicación, estimo de dos años, de dos ediciones de un mismo libro dicen más en su favor que todos los elogios de la crítica.

No necesitamos, pues, recordar el ruinoso éxito inicial de esta obra ni los homenajes y la alta recompensa oficial que por ella se dispensaron á su autor el comandante de la fantería D. Juan de Castro.

Nos contentaremos con hacer notar que cuantos juicios en ella se exponen acerca de carácter y enseñanzas de la guerra moderna no sólo no han perdido actualidad, sino que su lectura es hoy doblemente interesante y provechosa, por cuanto los recientes acontecimientos bélicos robustecen los argumentos y confirman de manera sorprendente los apreciaciones atisbos del autor, justificando así estas palabras de publicación tan autorizada como el Memorial de Ingenieros del Ejército.

«Quien con tan felices auspicios comienza sus tareas de escritor está sin duda llamado á emular las glorias de los ilustres traductores que fueron prezo y orgullo de nuestra literatura militar.

Y si algún lector juzgara temeraria ó hiperbólica nuestra predicción, nos contentaremos con decir: leedle.»

Los sucesos de agosto ante el Parlamento.

Acaba de publicarse un voluminoso tomo, en el que se contienen los discursos pronunciados por los Sres. Largo Caballero, Anguiano, Saborit, Prieto, Besteiro, Marcelino Domingo y Barriobero con motivo del debate suscitado en el Congreso sobre los sucesos de agosto de 1917.

A estos discursos se unen las biografías de los mencionados oradores, hechas con gran vigor por Torralva Beci.

Las notas explicativas del libro, escritas por el notable periodista Augusto Vivero, y la copiosa colección de documentos referentes á las Juntas de defensa, á la Asamblea de parlamentarios y á la huelga, completan el libro, que ha prologado con su acostumbrado acierto el doctor Simarro.

Augusto Vivero, al historiar los sucesos de aquellos días, no se ha conformado con hacer el relato exacto y frío de ellos, sino que los ha ilustrado con su extensa cultura y les ha dado vida, infiltrándoles la savia de su sentir intenso y de su alto pensar.

Sobre el mismo tema se ha publicado otro tomo, de cerca de 200 páginas, conteniendo los discursos pronunciados en el Congreso de los Diputados por los Sres. D. Eduardo Dato y D. José Sánchez Guerra, editado, como homenaje á los citados políticos, por las fuerzas parlamentarias conservadoras.

A dichos discursos acompañan los juicios comentarios que sobre ellos hizo la Prensa madrileña.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

han á entender. Enrique era muy joven; apenas le extrañó el cambio de apellido, y poco á poco olvidó que el de su padre era Lapret.

El señor Lionnet había escuchado el relato de la madre de Enrique atentamente y sin interrumpirla; sin embargo, cuando le oyó hablar del barón de Septeme no pudo contener una exclamación de sorpresa. La señora Lapret había terminado y miraba al industrial.

—¿Es que conocéis al señor de Septeme?—le preguntó.

—De nombre únicamente, señora; pero os ruego que continuéis; os escucho con verdadero interés.

La madre de Enrique acabó de contar su dolorosa historia. Sus últimas palabras fueron seguidas de un prolongado silencio.

—Querida señora—repuso el señor Lionnet,—antes de leer estos periódicos veo poco más ó menos cómo se instruyó el proceso, lo sucedido en la vista, y comprendo cómo, sin ser culpable, vuestro marido fué condenado. Todo se reunía para destrozar al desgraciado, que no podía defenderse mas que protestando de su inocencia. Los magistrados se han valido hábilmente de las siguientes palabras que pronunció el señor Lapret, y que acaso las repitiera: «¿Si alguien se atreviese á faltar al respeto á mi mujer, le mataría!» Tomaron á vuestro marido por un hombre celoso que se deja arrebatar fácilmente por la cólera, le atribuyeron que le molestaban las visitas que os hacía el conde de Prémorin, la especie de familiaridad que existía entre vos y vuestro amo, y creyeron que vuestro marido sospechaba alguna mala intención del conde; en fin, le presentaron como vengador salvaje que comete el crimen en un acceso de celos.

—¿Ay, sí, señor!—replicó la señora Merson.

—Existe también la declaración hecha por la víctima antes de morir: «He visto á Lapret apuntarme y hacer fuego», dijo.

—Ni mi marido ni yo hemos podido comprender nunca por qué le acusó el conde.

—Probablemente, el conde de Prémorin no vió al miserable que le mató. Su acusación, por lo tanto, contra vuestro marido no puede atribuirse mas que á una excitación cerebral ó á una alucinación del espíritu en el instante de herirle la bala;

pero sea como fuere, sus palabras debían ser fatales para vuestro marido.

—El abogado que le defendió dijo que el conde había creído ver al guardabosque en un momento de alucinación. ¿Todo cuanto él dijo lo repetí yo, y tampoco me creyeron! Mi pobre Federico fué condenado.

Nuevas lágrimas arrasaron los ojos de la señora Lapret. El señor Lionnet dirigió de vez en cuando miradas de impaciencia al reloj. Eran los doce y continuaban sin saber de Enrique. Había que esperar.

—Querida señora—dijo el señor Lionnet,—cuando me hablasteis de las bondades que el marqués y la marquesa de Prémorin habían tenido para con vos, se me ocurrió en seguida una idea.

—¿Cuál, señor Lionnet?

—Que vuestro desconocido protector era el marqués de Prémorin.

La madre de Enrique reflexionó un momento y respondió:

—También á mí se me ha ocurrido ese pensamiento; pero me lo he callado; diciéndome que el marqués no se ocultaría de mí para ayudarme... Además, el marqués de Prémorin cree que fué Lapret quien mató á su hijo. ¿Podrá, por lo tanto, pensar en hacer bien á la mujer de un hombre que no es para él mas que un vil asesino?

—¿Quién sabe, señora Merson!

—No, no!—dijo ésta moviendo la cabeza.—¿No es él!

XIV

A las once y media, mientras la señora Merson refería su historia al señor Lionnet, su hijo había entrado sin llamar, pues llevaba en el bolsillo una llave de la puerta. Hubiera sido muy difícil descubrir en su rostro ni una señal de las emociones que había experimentado; hasta estaba risueño cuando entró en el comedor, donde la criada acababa de preparar la mesa, en la que Enrique notó que había tres cubiertos.

—¡Hola!—exclamó casi contento.—¿A quién ha invitado hoy mi madre?

—Al señor Lionnet—respondió la criada.

—¿Cómo! ¿Está aquí el señor Lionnet?

—Sí, señor, y en gran conferencia con la señora, que le ha convidado á almorzar.

El joven se pasó la mano por la frente; comprendía por qué el señor Lionnet había ido á ver á su madre.

—Victorina—repuso con inquietud,—¿qué tal está hoy mi madre?

—La señora está buena, como siempre.

—¡Ah! Nada sabe—pensó el joven.—El señor Lionnet ha tenido la prudencia de ocultárselo.

Y respiró con fuerza, como si se hubiera librado de un enorme peso.

—Pues bien, Victorina—le dijo,—no quiero interrumpir la conversación del señor Lionnet con mi madre. Cuando la se-

ñora llame, decidle que estoy de vuelta.

—Está bien.

El joven iba á salir del comedor.

—Señorito...—dijo Victorina.

—¿Qué?—exclamó volviéndose.

—En vuestro despacho hay una persona que os espera.

—Está bien.

—Señor, esperad que os diga...

—¿Qué?

La persona que está en vuestro despacho es... la señorita Geneveva Lionnet.

—¡La señorita Geneveva está aquí!—exclamó el joven con alterada voz—y me espera en el despacho! ¿Ha venido con su padre?

—No, señor; ha venido sola, y bastante tiempo después que el señor Lionnet. La pobre señorita venía en un estado lastimoso; lloraba, temblaba y estaba como loca. Me ha preguntado dónde estabais; le respondí que habíais ido á Saint-Germain, y no ha querido creerme. En fin, ha dicho que no se iba sin saber... ¿Sin saber qué?

No ha comprendido lo que me decía.

Victorina continuaba hablando cuando el joven estaba ya en su despacho. Al verle, Geneveva lanzó un grito de alegría y se puso de pie, como movida por un resorte.

—¡Sois vos, sois vos!—exclamó.—¡Ya no temblo, ya no tengo miedo!... ¡Ah, si supierais!... Pero ahora... ¡Dios mío, qué feliz soy!

—Querida Geneveva, mi amada Geneveva, calmaos, os lo suplico!—replicó el arquitecto.

Toros y toreros

Ricardo Marín, a Valencia. El gran artista Ricardo Marín, conocido de los aficionados taurinos por sus dibujos referentes a momentos de la fiesta nacional...

No cabe duda que nuestro amigo obtendrá el éxito que su trabajo infatigable y su desmedido arte merecen, y más en una población donde hay verdadera pléyora de artistas que saben apreciar lo que vale cada cosa.

Además, en cada corrida hará sus acostumbrados apuntes gráficos, que regalará a la Asociación de la Prensa valenciana para que, una vez publicados en el periódico que la misma designe, los originales los rife a beneficio de la citada entidad.

Le deseamos que llegue a la capital levantina con felicidad, porque una vez allí el triunfar es cosa sabida, y nos recuerda la frase de Lagartijo a Gayarre cuando se dirigía a esta misma ciudad: «Que tenga usted buen viaje, maestro—le dijo el califa—, porque no hay que deseárselo más que llegue con felicidad, que lo demás, ó sea las parvas y ovaciones, empujan en seguida. A usted, cuando sale a escena, y a mí en cuanto hago el paseillo.»

Nosotros auguramos una cosa parecida a ese artista, que con su propósito aumentará los ingresos de aquella Asociación periódica.

Algabeno.

Al matador Pedro Carranza (Algabeno) le salen contratas no a pares, sino en cantidad mayor. Para el día 25 lo solicitan a un tiempo tres empresas: la de Alicante, la de Huelva y la de Colmenar. El valiente estoqueador irá a dar estocadas por todo lo alto a la sombra del castillo alicantino, que es donde primero fue escriturado.

Ahora se enteran muchas Empresas de lo que es este «frascuelísimo» matador, después que lleva dos años saliendo en la plaza de Madrid a volapié por barba, y que lo han tenido parado tanto tiempo. Nosotros no pretendemos haber descubierto el Mediterráneo con sacarlo a flote, porque que se había de colocar entre los de muchas corridas era más claro que la luz del día.

Ángelete y los Nacionales.

Ángel Fernández (Ángelete), el valiente matador cacereño, ha firmado nuevamente los contratos que se citan a continuación: 15 de agosto, en Almendralejo; 16, en Badajoz, y 25, en Colmenar Viejo, faltando ultimar detalles con las Empresas de Huelva, Cehegín, Albacete y Alicante.

Nacional, que tiene ajustadas entre agosto y septiembre diez y ocho corridas, ha ultimado las fechas siguientes: 22 de agosto, Antequera; 25, Alcalá de Henares; 27, Almagro, y 10 de septiembre, en Alcañiz.

Nacional II matará ganado de Llorente en Chinchón el día de Santiago.

Miuras en Barcelona.

Según noticias que se han recibido de Barcelona, es casi seguro que el próximo domingo lidiarán miuras en la Plaza Monumental de aquella capital Larita y Chiquito de Begoña.

Conferencia taurina.

«Cúchares y su tiempo» ha sido el tema de una brillante conferencia que el conocido revistero taurino Segundo Toque desarrolló con acierto grande y amenidad suma en una fiesta organizada en Barcelona por la Peña Grupo Ojén. De dicha brillante conferencia tuvimos el gusto de recibir, cariñosamente dedicado, un ejemplar, que hemos leído y releído con el agrado que merecen todos los escritos de tan notable, estudioso y documentado crítico del festejo ornamental.

Otra noticia de Segundo Toque.

Dicho revistero fue lesionado por un cabestro, que saltaron por el callejón, en una becerrada que días pasados se verificó en la ciudad condal. Y finalmente—vaya como tercera noticia ó tercer toque—, el inspirado compositor D. Enrique Santaguini, hijo del director de la banda de la Cruz Roja de Barcelona, ha escrito, dedicado a Segundo Toque, un bonito y marchoso pasodoble titulado «Cúchares y su tiempo».

Los reyes del toreo cómico y de las contratas en serio.

Charlot's, Llapisera y su botones no tienen, por ahora, contratadas más que las siguientes fechas: julio: 18, Madrid; 21, Gijón; 25, Baeza; 28, Tudela; agosto: 1.º, Madrid; 3 y 4, Valencia; 8, Madrid; 11, Escorial; 14, Barcelona; 16, Tafalla; 18, Zaragoza; 20, Játiba; 21, Toledo; 22, Madrid; 25, Antequera; 29, Madrid; septiembre: 1.º, Bocarrente; 2, Barcelona; 5, Madrid; 7, Barcelona; 9, Alagón; 10, Olot; 12, Albacete; 15, Pamplona; 22, Valencia; 23, Valladolid; 29, Bilbao. Además, sin fecha, cuatro corridas más en Madrid y cuatro en Barcelona. Total, 35, y las que irán cayendo.

P. ALVAREZ

¿EN QUE QUEDAMOS?

¿VIENE BELMONTE?

Los amigos acuden a esperar. Cádiz, 16.—Vuelve a asegurarse que el matador de toros Juan Belmonte llegará a bordo del vapor «Patrio Strástegeu», primer buque que vendrá de Centro América.

Dicho buque es esperado antes de que finalice el presente mes de julio.

Es cierta verosimilitud a la noticia el hecho de que lleguen D. Daniel Herrera y otros amigos de Belmonte sin más objeto que esperar y recibir al diestro de Triana.

EXTRANJERO

La gripe en Noruega. Cristianía, 15.—La gripe española ha hecho su aparición en Noruega con tal gravedad, que dificulta el tráfico general. (Agencia Radiq.)

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos diez minutos ocupa la presidencia el Sr. Groizard, y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El marqués de PORTAGO dice que ayer fué citado para declarar ante un Juzgado de instrucción de Madrid, en virtud de exhorto de un Juzgado de Bilbao, para que fuese practicada esa diligencia, como consecuencia de una querrela presentada por la Compañía del ferrocarril de La Robla á Valmaseda, por creer injuriosas frases pronunciadas por el orador al hablar de la administración de la citada Compañía en el despacho del ministro de Fomento. El propósito de la Compañía no es otro que atomizar á los mineros de aquella zona, haciéndoles ver la fuerza de la Compañía para perseguir á un senador. Anuncia una interpelación sobre los abusos de la citada Compañía.

El ministro de la GOBERNACION contesta que el Gobierno es el primer defensor de las prerrogativas parlamentarias, y aun cuando la relevante figura, sus prestigios, y su reconocida dignidad están por encima de toda duda, desde luego el Gobierno acepta la interpelación, y en ella se pondrá de manifiesto las medidas adoptadas por el Gobierno para cortar abusos en esa y otras Compañías.

Jura el cargo de senador el Sr. Urquijo y Ussía. El marqués de CABRA desea saber en qué situación se encuentran, al pasar á situación de retirados, los coroneles que no pasan á la situación de generales de brigada de la reserva.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Sin discusión es aprobado el dictamen de la Comisión de Actas, proponiendo sea aprobada la elección parcial de senador por el Arzobispado de Valencia, de la que resultó elegido el obispo de Mallorca, D. Rigoberto Domenech y Valls.

Un incidente.

Al ponerse á discusión el dictamen de la Comisión mixta acerca del proyecto de ley reglamentando la explotación y venta de sales potásicas, el Sr. ROYO VILLANOVA protesta de que al presentarse á la aprobación proyectos de ley no esté presente en la Cámara el ministro que los ha presentado. No es que se proponga pedir el quorum para la aprobación de este proyecto, pero sí desea que este dictamen de la Comisión mixta se aplaque hasta que esté presente el ministro de Fomento y pueda dar algunas explicaciones.

Porque se da el caso de que el ministro de Fomento ha declarado en el Congreso que está interesado en una Empresa que tiene denuncias presentadas de yacimientos de sales potásicas. Y es la primera vez que sucede esto de que un ministro declare que está interesado en una ley que presenta á las Cortes; y aun cuando respeta la sensibilidad de cada uno y reconoce la sinceridad, le parece mucha sinceridad.

Pero si este proyecto fuese de urgencia, no sería motivo que estuviese interesado un ministro para que su aprobación, y como no es este el caso, ya que depende la aplicación real de lo referente á sales potásicas de la terminación de la guerra, es procedente esperar á que se encuentre en la Cámara el ministro de Fomento antes de que sea admitido este dictamen.

El ministro de la GOBERNACION, en vista de las anteriores manifestaciones, también ruega á la Presidencia retire de la discusión el dictamen de sales potásicas.

Es claro que no todos los ministros pueden estar enterados de todos los proyectos; pero desde luego declaró ante la Cámara que ese proyecto fué conocido por el Consejo de Ministros y enterado de la situación del señor Cambó; pero no era cosa de hacer una crisis porque estuviese ó no interesado el ministro de Fomento en una empresa á la que afectase la ley, esa ley que estaba hace tiempo reconocida como de necesidad nacional. Pero ya que sin duda al discutirse el dictamen no creyó necesario el Sr. Royo Villanova solicitar esas explicaciones, puede estar seguro de que las tendrá con motivo de la discusión del dictamen de la Comisión mixta.

Votación definitiva.

El Sr. ROYO VILLANOVA rectifica. Son votados definitivamente los proyectos de ley siguientes:

Aprobando dos suplementos de crédito al ministerio de Fomento con destino á obras hidráulicas. Reformando la ley de 14 de febrero de 1902 en lo que afecta á la Guardia Civil. Fijando las fuerzas del Ejército y navales para el corriente ejercicio de 1918.

Los funcionarios civiles.

Continúa el debate del dictamen al proyecto de ley de bases acerca de la condición de los funcionarios civiles. El Sr. PALOMO combate la base primera, pidiendo que en los Cuerpos especiales se establezcan inmediatamente las jerarquías administrativas que establece el proyecto.

El ministro de HACIENDA le contesta satisfactoriamente.

Se aprueba la base, y también es aprobada la base segunda. (Entra en la Cámara el ministro de Fomento.)

El marqués de GRIJALBA defiende una enmienda á la base tercera; sobre los ascensos. El ministro de HACIENDA dice que la enmienda no es necesaria, y es desechada.

Se suspende el debate.

Las sales potásicas.

El Sr. ROYO VILLANOVA hace notar que solamente ha discutido este proyecto de los presentados por el ministro de Fomento. Hace notar que ha solicitado el aplazamiento de la discusión de este dictamen para que pudiera el Senado escuchar al ministro de Fomento respecto á algunas observaciones que tiene que hacer, con motivo de algunas declaraciones muy interesantes en el Congreso.

Porque el ministro de Fomento ha declarado en el Congreso, confirmando lo que ya dijo el año 1914, que estaba interesado en denuncias de minas de sales potásicas.

Al mismo tiempo el diputado por Manresa decía que la Casa Solvay, que lleva gastados veinte millones de pesetas, se disponía á invertir hasta cien millones en una gran explotación industrial en aquella zona, y está preocupado el distrito de Manresa, porque se teme que ante esta ley tenga que prescindir de establecer esa industria.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva y hallándose en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. ROMEO pide que se cuente el número de diputados.

El PRESIDENTE, en vista de que son escasos los que se encuentran en el salón, aplaza la votación del acta.

Ruegos y preguntas.

El Sr. CRESPO DE LARA se interesa por que se den facilidades para el transporte de cereales, y ruega al Gobierno que tome medidas para normalizar dichos transportes.

El Sr. ZANCADA apoya las peticiones hechas por algunos diputados que representan distritos vinícolas con objeto de que se desgrave la fabricación de alcohol.

Habla también del problema del carbón y del que se deriva de la falta de abonos químicos.

El comisario de ABASTECIMIENTOS expone las gestiones realizadas para conseguir la importación de primeras materias para la fabricación de superfosfatos y para lograr un flete reducido para dichas primeras materias.

Respecto al problema del carbón, manifiesta que existe un déficit en la producción española; déficit que no es posible enjugar con importaciones extranjeras, aunque se esperan cien mil toneladas de carbón de distintos países.

Es, por consiguiente, necesario acudir á las restricciones del consumo, y para ello se dictarán en breve las reglas necesarias.

El Sr. PEREZ CRESPO habla de requisas injustificadas de vagones en Asturias, realizadas por el delegado de Abastecimientos, Sr. Bastos.

El comisario de ABASTECIMIENTOS dice que la Comisaría está dispuesta á anteponer el interés colectivo al interés privado.

El Sr. GIL DE BIEDMA hace un ruego al ministro de la Gobernación pidiendo se corrijan las deficiencias del servicio de automóviles de Segovia á Riaza, que pasan cuatro y cinco días sin hacer viajes, dejando incommunicados importantes pueblos de Sepúlveda y su partido.

El Sr. MARTIN VELANDIA se ocupa de la exportación de pasas y pide facilidades para dicha exportación.

Los Sres. LA CHICA y GARCIA DEL MORAL formulan ruegos que no se oyen.

El Sr. SENRA pide que un cargamento de maíz que de la Argentina llegará á la Coruña, se distribuya equitativamente en la región gallega, que atraviesa una difícil situación por la escasez de este cereal.

El comisario de ABASTECIMIENTOS manifiesta que el León XIII no trae más que 000 toneladas de maíz, que se repartirá por terceras partes entre Galicia, Asturias y Santander; pero se esperan nuevos buques con cargamentos de maíz.

El Sr. SENRA rectifica.

El comisario de ABASTECIMIENTOS contesta á preguntas del Sr. SENRA, que en primeros de agosto vendrán 9.000 toneladas.

El Sr. MOROTE protesta de un fallo de la Audiencia de Gerona al interpretar la ley de Amnistía.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete informarse, aunque tiene entendido que el Tribunal obró acertadamente.

El Sr. CAREAGA protesta de ciertas incautaciones de trigo llevadas á cabo en la provincia de Burgos.

El Sr. JIMENEZ RAMIREZ formula un ruego.

Al preguntar el PRESIDENTE si se aprueba el acta, el Sr. ROMEO manifiesta que retira su petición de que se cuente el número, por ser evidente que están presentes los 80 diputados que son necesarios.

Varios dictámenes.

Se aprueba el dictamen de Comisión mixta sobre la reforma del art. 43 de la ley de Expropiación forzosa.

Manifiesta el Sr. ROMEO que aunque tenía intención de pedir el «quorum» para la aprobación de todos los dictámenes, renuncia á hacerlo, reservándose para á conocer á la Cámara, antes de cerrarse el Parlamento, algo sobre lo que necesita hablar claro.

Sesión secreta.

Para el Congreso á reunirse en sesión secreta á las cinco y cuarenta.

SESION SECRETA

Suplicatorios denegados.

Reunido el Congreso en sesión secreta, se procedió á la lectura y aprobación del acta de la sesión de ayer, en que fué suspendida, por falta de número suficiente de diputados la votación del voto particular al dictamen en el suplicatorio pedido para procesar al señor Pacheco.

Aprobada el acta, se repitió la votación, ofreciendo como resultado el de 73 votos en contra de la concesión por 5 en pro. En su consecuencia, el voto particular quedó convertido en dictamen. Quedó éste aprobado en votación ordinaria.

Igual suerte corrió el voto particular presentado al dictamen relativo al suplicatorio contra el Sr. Prieto.

El Sr. Alvarez Arranz, en nombre de la Comisión, declaró que mantenía el criterio favorable á la concesión del suplicatorio.

El Sr. Salvatella explicó las razones que tenían los Sres. Barriobero y López Monis para oponerse á la concesión del suplicatorio en el voto particular que habían suscripto, y para mayor abundamiento, dió lectura de una carta del Sr. Prieto explicando los hechos que motivaban el suplicatorio.

Puesto á votación, pasó á ser dictamen por siete votos contra seis el voto particular, y aprobado éste después en votación ordinaria.

Los dos suplicatorios han sido, pues, denegados.

Después se ocupó el Congreso de la aplicación al personal de dicha Comisión, de la ley de mejoras á los funcionarios públicos.

ALCANCE POLITICO

DE HACIENDA

Nota oficiosa.

Continúan recibiendo en el ministerio de Hacienda testimonios de adhesión y gratitud por la presentación del proyecto de ley de funcionarios, siendo los más recientes del delegado, jefes y parte del personal de la Delegación de Barcelona; delegados y el personal de las de Sevilla, Alicante y parte de Sorria, haciéndose en estos últimos sentidas protestas de disciplina y amor al orden.

También se recibieron idénticas demostraciones del personal de varias Administraciones de Aduanas y de Correos y estaciones sanitarias, y multitud de cartas individuales y colectivas de funcionarios de Hacienda y otros ramos de diversas provincias.

EN EL CONGRESO

Los primeros diputados que esta tarde llegaron al Congreso, cuando aun no había empezado la sesión, se dirigieron al despacho presidencial para expresar al Sr. Villanueva sus deseos de tomar parte en la discusión del proyecto relativo á la defensa de bosques, y rogarle les reservara turnos para combatirlos.

Iban aquellos en la creencia de que hoy se pondría á debate dicho proyecto, y no era así. Aunque figure el dictamen emitido en ese proyecto entre los asuntos del orden del día, comoquiera que no ha sido distribuido entre los diputados hasta hoy, el presidente ha aplazado su discusión hasta tanto hayan transcurrido las veinticuatro horas que el reglamento señala.

UNA SUSCRIPCION

Entre los elementos militares ha empezado á hablarse de la iniciativa, ya puesta en práctica, de hacer una suscripción, cuya cuota individual se fija en una peseta, con el propósito de dedicar al Sr. Cierva un objeto de arte que pudiera simbolizar la gratitud que para él guarda el elemento armado. Se supone que esa suscripción pueda alcanzar la cifra de veinte á veinticinco mil pesetas.

NO PASA NADA

Una ilustre personalidad de la situación nos decía á última hora de la tarde: «De la misma manera que del Consejo de ministros de hoy nada ha surgido de carácter político, tampoco surgirá nada en ese sentido en los próximos Consejos. Pueden ustedes afirmarlo, estando seguros de que no habrán de equivocarse.»

Idéntica impresión hemos recogido de otras personalidades que tienen motivos para estar informadas exactamente de la marcha de la política.

Lo que queda consignado podemos ampliarlo diciendo que los serios temores que estos días se tuvieron respecto á que pudiera plantearse una cuestión política, han desaparecido.

Los temores á que aludíamos se referían al ramo de Guerra, y nos consta que á estas horas han desaparecido los motivos en que pudiera fundarse el general Marina para la actitud delicada en que se colocó.

DEL SENADO

La discusión del dictamen de Comisión mixta sobre el proyecto de sales potásicas fué un vivo incidente entre el Sr. Royo Villanova y el ministro de Fomento, Sr. Cambó. El senador aragonés mantuvo su criterio de que, habiendo declarado el Sr. Cambó ser participante en una concesión, la autoridad de la ley exigía el quorum.

Lo pidió en el momento oportuno, y quedó el proyecto sin ser admitido definitivamente. Hubo revuelo con lo ocurrido, y algunos senadores catalanes, entre ellos el Sr. Sedó, decían á cuantos quisieron oírlo que pedirían el quorum para todos los proyectos pendientes de votación definitiva en el Senado.

\*

Hasta cerca de las seis de la tarde estuvo reunida la Comisión de Presupuestos del Senado, examinando el proyecto de ley de anticipo á la Prensa.

Acordó el dictamen, introduciendo alguna modificación en el proyecto, extendiendo los beneficios á la Prensa científica que lleve cinco años de publicación y acredite 2.000 números de tirada.

Otra modificación afecta á la Junta, procurando en su constitución mayores garantías para el Estado.

La ley se refiere exclusivamente á la Prensa que se publica en la actualidad, sin que se puedan acoger á sus beneficios las nuevas publicaciones.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Accidente de aviación

Un teniente, grave.

Pilotando un biplano en Cuatro Vientos el teniente de Policía indígena Sr. Perdomo, se ignora si porque se paró el motor ó por otra causa, sufrió una caída desde bastante altura. Quedó el aparato destruido y el cuerpo del aviador entre los restos del aparato.

Audieron inmediatamente sus compañeros, que extrajeron el cuerpo del Sr. Perdomo. Este presentaba heridas graves en la cara y en el pecho.

Fue trasladado inmediatamente, después de practicarse la primera cura en el mismo aeródromo, al Hospital militar de Carabancha, donde continúa en grave estado.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

El Consejo de Madrid ha acordado celebrar un campamento en el Guadarrama (La Peñota) durante los días 27 del corriente al 10 de agosto, ambos inclusive.

Los gastos aproximados de estancia y viaje serán de treinta y cinco pesetas por cada uno de los exploradores que concurren. El Consejo abonará diez y siete pesetas á los treinta primeros que se inscriban.

Aquellos que deseen asistir deben hacerlo saber en la secretaría, Sacramento, 5, antes del día 23, entregando en el momento de inscribirse la diferencia, ó sean diez y ocho pesetas.

EN LOS MINISTERIOS

DE ESTADO

Muerte de un español en Méjico.—En el ministerio de Estado han comunicado esta mañana que, según informa el cónsul de España en Tampico, el súbdito español Ernesto Martínez, soltero, y natural de Asturias, fué muerto en un combate cerca de Ycamola, Estado de Nueva León (Méjico).

EL VERANO DE LA CORTE

EN SANTANDER

Función benéfica.

Santander, 16.—El próximo viernes se celebrará en el Salón Pradera la función á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Tomará parte en ella la compañía del teatro Lara, de Madrid, que representará *Lo cursi* y *Consolar al triste*.

El celebrado ex actor Pepe Rubio, que veranea aquí, tomará parte en el festival. Asistirán á él los Reyes y los Infantes.

La mañana regia.

Su Majestad el Rey salió esta mañana, á las once, en auto con el marqués de Viana, visitando el hipódromo y viendo los caballos que tomarán parte en las carreras de esta tarde.

Luego pasó en automóvil por la población, regresando á Palacio á medio día.

S. M. la Reina no salió de Palacio en toda la mañana.

Esta tarde irán los Reyes y las Infantas al Hipódromo.

El Principe de Asturias y los Infantitos pasaron esta mañana por la playa del Sardinero.

Los Infantitos hijos de D. Carlos y D. Luis estuvieron esta mañana en la iglesia de las Carmelitas, donde se celebró con gran solemnidad la fiesta de la Virgen del Carmen, asistiendo el obispo de la diócesis, las autoridades de Marina y los comandantes del «Giralda» y «Río de la Plata».

Primeros se celebraron funerales por los marineros muertos en la reciente catástrofe.

La esposa de una de las víctimas ha perdido la razón.

Cumplimentando.

Santander, 16.—A medio día han cumplimentado á S. M. el Rey el capitán general de la región, marqués de Valtierra, y el comandante general del Apostadero, general Pintado.

EL MÉDICO DE EL POBO

Por la Sección de Gracia y Justicia del Consejo de Estado ha sido informada favorablemente la solicitud de indulto en favor del médico de El Pobo, D. Alfredo Alegre.

Según parece, la pena de reclusión temporal que le fué impuesta será conmutada por la de destierro.

NOTICIAS GENERALES

Por la señora viuda de Ullrich ha sido pedida á D. Víctor Dotti la mano de su bellísima hija Carmen para el redactor del «Heraldo» y procurador de los Tribunales don Aquiles Ullrich.

La boda se efectuará en el próximo mes de octubre.

Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Marcos la bellísima señorita Pilar Urrea Lanza y D. Francisco Martín Beistegui.

Fueron padrinos el padre de la novia, don Francisco Urrea, y la hermana del novio, doña Carmen Martín, y actuaron como testigos D. Ladislao García Pascual y D. José Fernández-Cancela.

Bendijo la unión el cura párroco D. Paulino Corrales.

Asistió al acto una concurrencia numerosa y distinguida, entre la cual figuraban las señoras de Marzá, Lanza Iturriga, Baizán, Ascáriz, Meñaca y las señoritas de Beistegui, Lanza y Baizán.

Los recién casados salieron ayer mismo en su viaje de bodas para varios puertos del Norte.

El amor es el más dulce embeleso, juntar los labios y cambiar un beso. Y más si entre los labios se percibe aromas del Licor Polo de Orive.

# Ultima hora

## Caballerías robadas.

Ciudad Real, 16.—En Daimiel, término municipal del Campillo, le fueron robadas tres caballerías a Restituto López García por unos gitanos que no fueron habidos.

## Carterista detenido.

La Policía detuvo a un carterista llamado Juan Flores Ruiz, de veinticuatro años, natural de Castellón de la Plana, en el momento en que se disponía a hacer una de las suyas.

## Muerte trágica de un sepulturero.

Almería, 16.—Hallándose abriendo una fosa en el cementerio de Tabernas el sepulturero Martín Pérez, hundiéndose el terreno y en él quedó sepultado el sepulturero antes de que sus compañeros pudieran auxiliarle, pereciendo por asfixia.

## Los valores extraviados.

Los valores extraviados del auto de Levante ascienden a 6.750 pesetas, más otros dos pliegos y siete giros provisionales, que ascienden a 199,50 pesetas.

## Los certificados siguen intactos.

Han sido encarcelados los peones camineros Francisco Blanes y José Cejudo, que encontraron la caja fracturada en una alcantarilla de la carretera.

## La moneda falsa.

Murcia, 16.—Sebastián Bances ha denunciado a la Policía que al salir de un estanco, en el que no pudo cambiar un billete de cien pesetas por no tener cambio el estancero, se le acercó una mujer, que le ofreció cambio del billete.

Accedió a ello, y poco después vio que le había entregado cincuenta pesetas falsas en monedas de cinco pesetas.

La Policía ha practicado gestiones y ha conseguido detener a Ginesa Franco, que fue la que cambió el billete.

Hecha un reconocimiento en su domicilio, se encontraron varios utensilios para acuñar moneda falsa.

Ha sido encarcelada en compañía de su marido y un hijo.

## En torno a un suceso.—Diligencias policíacas.

Zaragoza, 16.—El Juzgado y la Policía han practicado hasta la madrugada pesquisas para averiguar quién sea el autor de las lesiones inferidas a Feliciano Gracia Benedito, que fué encontrado en estado gravísimo en la Huerta de Santa Engracia.

El herido no pudo declarar por su estado de gravedad extrema.

Sólo pudo decir que le agredió un obrero panadero.

La Policía ha interrogado a un sujeto llamado Antonio Filola, que pasaba por las inmediaciones del sitio en que ocurrió el suceso y presenció éste.

Dice que vio a dos sujetos que discutían violentamente, desafiándose.

Feliciano esgrimió un cuchillo, persiguiendo a su adversario; éste cogió dos ladrillos y amagó a Feliciano invitándole a tirar el cuchillo al suelo.

Feliciano negóse, y entonces el otro dió un ladrillazo en la cabeza, derribándole.

Ya en el suelo, su adversario dió otro golpe.

Supónese que entre la víctima y el agresor existía antigua enemistad.

La Policía ha registrado varios domicilios para encontrar al agresor.

## Huelga solucionada.

Ferrol, 16.—Se ha solucionado la huelga de sastres. Los patronos accedieron a lo pedido por las obreras.

## Signe la huelga.

Málaga, 16.—A la reunión convocada por el alcalde no han concurrido los estibadores; solamente fué una representación del Sindicato, que insistió en que la única fórmula de arreglo es la desaparición de la Sociedad de Estibadores y que se trate exclusivamente con el Sindicato para todos aquellos trabajos encaminados a la solución.

Cada día es mayor el número de carros que circula.

## LA FIESTA DEL CARMEN

### EN SANTANDER

Las costureras de Santander. Santander, 16.—Las costureras santanderinas celebraron la fiesta del Carmen con una jira a la alameda de Olmedo.

### EN FERROL

Ferrol, 16.—Con extraordinaria solemnidad han celebrado los marineros, especialmente los de la escuadra, en el templo de San Francisco la fiesta de su patrona.

Estaba el altar adornado con trofeos militares. Se celebró una misa a la que asistieron todos los Cuerpos de la Armada y nutrida representación del Ejército.

Presidió el acto el gobernador militar.

### En los barcos de guerra.

A bordo de los acorazados España y Alfonso XIII se celebrarán diversos festejos. En cubierta se han improvisado escenarios en los que por la marinería se representarán varias comedias.

### Regatas.

Con motivo de celebrarse la fiesta de la patrona de los marinos, en la bahía se han celebrado regatas.

### Festejando el día.

El almirante de la escuadra, D. Augusto Miranda, obsequiará con un banquete a los oficiales de los barcos de la escuadra. A los marineros se les servirán ranchos extraordinarios.

Los barcos están engalanados y por la noche lucirán espléndidas iluminaciones.

### EN BILBAO

Bilbao, 16.—Con gran solemnidad se ha celebrado por los marinos la fiesta de la Patrona.

Se han dado comidas extraordinarias a la marinería y los oficiales se han reunido en banquetes.

Se celebró una solemnisima función religiosa.

## El conflicto europeo

### COMUNICADOS OFICIALES

#### FRANCIA

Los aliados resisten energicamente.

Paris 16. Parte oficial francés del medio día:

La batalla ha continuado al final de la tarde y durante la noche de ayer con una violencia redoblada entre Chateau-Thierry y Reims.

El enemigo, acentuando sus esfuerzos para aumentar sus ventajas, ha lanzado furiosos ataques.

El combate ha sido particularmente encarnizado al Sur del Marne y en la región de Chatillon.

Las tropas francesas y norteamericanas han resistido magnificamente al enemigo y han contraatacado varias veces con vigor.

Al Sur del Marne, los alemanes no han podido pasar la línea Saint Agnan-La Chapelle-Monthodon-limite Sur del bosque de Bouquigny.

En esta región hemos hecho unos 1.000 prisioneros.

Mareuil-le-Port está defendido por nosotros.

Al Norte del Marne hemos contenido al enemigo en las cercanías Sur de Chatillon y en los límites Sur y Este del bosque de Rodemat.

Ningún cambio de consideración en el resto del frente.

Durante la noche, el enemigo no ha hecho ninguna tentativa.

Al Este de Reims, los alemanes, agotados por los ensayos infructuosos que intentaron en la jornada de ayer, no han podido pasar nuestra zona de protección ni la línea jaloneada por Prunay, límites Sur del bosque al Norte de la Chaussée Romana hasta la Suippe, región al Norte de Souain y de Pertelles-Hurlus. Nuestra posición de combate no ha sido alcanzada en ningún sitio.

Según las declaraciones de los prisioneros, las pérdidas sufridas por los alemanes en la primera jornada de la batalla han sido extraordinariamente elevadas. (Agencia Radio.)

#### INGLATERRA

Ligero avance.

Paris, 16. Parte oficial británico.—Esta mañana hemos avanzado de nuevo, ligeramente, nuestra línea en los alrededores de Villers-Bretonneux y hemos rechazado una incursión enemiga contra una de nuestras pequeñas posiciones.

El número de prisioneros hechos por nosotros en las operaciones de ayer en el bosque de Ridge es de 328.

Nada más que señalar en el resto del frente británico. (Agencia Radio.)

#### ITALIA

Pequeñas ventajas.

Coltano, 16. En el conjunto del frente la actividad combatiente fué moderada, y ayer mañana fué algo más activa al Norte del monte Grappa.

Nuestras fuerzas, con gran ímpetu, ganaron algunas ventajas de terreno, capturando siete ametralladoras, tres oficiales y 91 soldados.

En el valle del Brenta nuestras patrullas desalojaron dos pequeños puestos enemigos, capturando varios prisioneros y una ametralladora.

Durante el día y la noche nuestros aviadores y los aliados y aviones de nuestra marina real demostraron gran actividad.

Doce aeroplanos enemigos fueron derribados. (T. S. H.)

#### ALEMANIA

Desarrollo de la nueva ofensiva.

Koenigsauerhausen, 16. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Revinó la actividad entre los combatientes en algunos sectores.

Al Este del Ayyette rechazamos un ataque nocturno y al Este de Hebuterne otro ataque de gran intensidad lanzado por el enemigo.

En este punto se desarrollaron, durante la noche, nuevos combates locales.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Entre el Aisne y el Marne, así como al Este de Chateau-Thierry, hubo gran actividad de artillería.

Por medio de pequeñas empresas y de avances a través del Marne, al Sudoeste de Jaulgonne, perforamos las líneas enemigas, llevándonos cierto número de prisioneros.

Al Sudoeste y al Este de Reims penetramos, ayer de madrugada, en ciertos puntos de las posiciones francesas.

En los preparativos de las fuerzas de artillería contribuyeron en gran parte tropas de ingeniería.

La artillería, los lanzaminas y los lanzallamas abrieron, por medio de sus efectos destructores y en unión con automóviles tanques, el camino a la infantería, hasta las posiciones enemigas.

El ejército del general von Boehm pasó el Marne entre Jaulgonne y el Este de Dormans.

Nuestros pontoneros pasaron, de madrugada, las tropas de asalto al otro lado del río, cimentando con dicho movimiento la base para el éxito del día.

La infantería tomó por asalto las pendientes pronunciadas situadas en la orilla Sur del Marne.

Protegidas por dichas tropas se verificó la construcción del puente.

Luchando sin cesar atravesamos la zona

selvática, tenazmente defendida, penetrando en la primera posición enemiga y rechazando al enemigo a sus líneas de retaguardia, cerca de Comde-La Chapelle-Combazy-Mareuil.

También al Norte del Marne arrancamos a los franceses y a los italianos su primera línea, entre el Avre y el Marne.

Al atardecer, nuestra línea de combate estaba colocada al Este de la línea Chatillon-Cuchery-Caunzy.

El ejército de los generales von Mudra y von Einem atacaron al enemigo en la Champagne, desde Prunay (al Este de Reims) hasta Tahure, ocupando, después de haber luchado con el enemigo, que se sustrajo luego a nuestro ataque, la primera posición francesa.

Al Sur de Naury-Moronvillers pasamos más allá de la cordillera Cornillet-Hochberg-Keilberg y montaña de Boehl, a través del campo de embudos existente de la batalla de primavera del año pasado, hasta la carretera romana situada al Noroeste de Brosnes y de la región selvática situada al Sur de la montaña de pinos.

Al Este del Suippe arrancamos al enemigo el campo de batalla de los combates de la Champagne, situado entre Auberive y el Sudoeste de Tahure.

El enemigo se ha quedado en su segunda posición al Norte de Prosnés-Souain-Pertges, a lo largo de nuestro frente de ataque al Este de Reims.

A pesar de las nubes y de fuerte viento, fueron muy activas las escuadrillas aéreas. Desde muy poca altura, los aviadores atacaron con bombas y ametralladoras, participando en el combate que se libraba en el campo de batalla.

Derribaron ayer, por encima del campo de batalla, 31 aparatos aviadores enemigos y 4 globos cautivos.

Los tenientes Loewenhardt y Menkhoff alcanzaron sus victorias número 36 y el teniente Bolle la suya número 21.

El número de los prisioneros contados hasta la fecha pasa de 13.000.

Grupo del duque Albrecht.—Hicimos algunos prisioneros a raíz de pequeñas empresas en Lorena, en los Vosgos y en el Sundgau. (T. S. H.)

#### AUSTRIA

Ataques violentísimos.

Viena, 16. En la región de la montaña de Stiles, así como al Norte del desfiladero de Tonale y de las Giudicarias, y en la alta meseta del Asiago, aumentó la lucha de artillería llegando a adquirir gran intensidad.

En la región del monte Pétiga y del monte Solarolo, los italianos emprendieron, después de una intensa preparación de artillería, que se parecía a un asalto formal, cuatro violentísimos ataques, por asalto.

Nuestras valientes tropas de la división número 55, y también el fuego de nuestras baterías, como también por medio de lucha cuerpo a cuerpo, dichos ataques fueron desvirtuados.

Han sido extraordinariamente grandes las sangrientas bajas.

Nada nuevo que señalar en el frente de Albania. (T. S. H.)

#### BALKANES

Otro avance en Albania.

Paris, 16. Comunicado de Oriente: El día 14 de julio, al Sur del Struma, ha habido combates de patrullas, llevando la ventaja las tropas helénicas.

Al Oeste de Vardar y al Norte de Monastir, la artillería enemiga ha mostrado gran actividad.

En la región de los lagos, al Oeste de Pogradec, hemos rechazado un golpe de mano búlgaro.

En Albania, una de nuestras columnas llegó al valle de Devoli, y rebasando Gransi, se detuvo en los bordes de Cekini y de Cruja, donde se puso en contacto con una posición organizada por los austriacos.

El número de los prisioneros que hemos cogido ha aumentado en unos cincuenta.

En nuestra izquierda estamos en contacto con la derecha italiana, que se ha apoderado de las alturas de Cafa Darza. (Agencia Radio.)

## LOS ALEMANES Y BELGICA

Los belgas y el discurso de Hertling.

Lyon, 15. M. Roland de Mares demuestra en el Temps la desconfianza con la cual considera la opinión pública a la Comisión principal del Reichstag en sus discusiones sobre Bélgica.

«No podemos hacernos ilusiones—dice—sobre las razones de esta manifestación del conde de Hertling; pero importa examinar, desde el punto de vista nacional belga, cómo intenta fijar un canciller alemán la cuestión, y cuál es la realidad que se halla bajo la apariencia de sus palabras.

No ha vacilado en decir que la ocupación y la posesión actuales de Bélgica sólo tenían la significación de una prenda conservada para las futuras negociaciones de paz.

Así pues, este país, invadido violando los Tratados, al pie de los cuales se hallaba la firma alemana; oprimido y arruinado por los procedimientos de guerra más terribles, es un cargo para cuya reconstitución se proponen exigir compensaciones.

De lo que es y no puede ser más que una leal y completa reparación del derecho violado, quieren hacer un vergonzoso objeto de regateo.

Sea lo que fuere, Bélgica no admitirá ninguna especie de vasallaje franco ni disimulado; no quiere falsas restauraciones, como la que ha tenido que resignarse Rumania; quiere quedar completamente independiente, juez de sus propios intereses, de sus amistades y de lo que exige su seguridad. Ha dado al Mundo un ejemplo demasiado elevado de

fidelidad al deber y al honor para que pueda nunca sospecharse de su lealtad.

Según las palabras de un hombre público belga que ha dado pruebas de la más noble conciencia patriótica durante la guerra, Bélgica quiere una independencia idéntica, de igual dignidad y sustancia que la de las grandes naciones.

Lo que quiere Bélgica lo ha expresado claramente el Rey Alberto en su contestación del 10 de enero de 1917 a la nota del Presidente Wilson:

«Obligada a combatir o a someterse a la vergüenza, desea apasionadamente que llegue un término a los sufrimientos inauditos de su población. Pero no podría aceptar mas que una paz que le asegure, al mismo tiempo que equitativas reparaciones, seguridades y garantías para el porvenir.

En su contestación, fechada el 27 de diciembre de 1917, al mensaje pontifical sobre la paz, el Gobierno belga, en forma de nota transmitida oficialmente al Papa por el Rey Alberto, ha precisado en estos términos su pensamiento:

«La integridad del territorio belga metropolitano y colonial, la independencia política, económica y militar sin condiciones ni restricciones, las reparaciones por los daños sufridos, garantías contra la renovación de la agresión de 1914. Estas son las condiciones indispensables de una paz justa en lo que concierne a Bélgica.»

No hay que hacerse ilusiones. El Gobierno del Rey Alberto ha traducido en estas condiciones la voluntad inflexible del país entero, unánime en su justa dignidad de ser una nación verdaderamente libre.» (T. S. H.)

## LOS RUSOS

Las tropas checoslavas se apoderan de Kazan.

Copenhague, 15. Comunican de Moscú que las tropas checoslavas se apoderaron de Kazan, a pesar de la violenta resistencia de los bolcheviques. Los contrarrevolucionarios continúan ganando terreno. (Agencia Radio.)

### Ejecutados.

Estocolmo, 15. Alexandrovich, uno de los asesinos del conde Mirbach, ha sido ejecutado, y se espera que Ranyof y María Spiridowna, jefes del partido revolucionario de la izquierda, sean ejecutados a petición del Gobierno alemán. (Agencia Radio.)

### La situación en Ucrania.

Estocolmo, 15. Según noticias procedentes de Petrogrado, la situación de Skoropatsky es muy precaria.

Durante la pasada conferencia celebrada en Berlín se decidió adoptar medidas urgentes para consolidar el dominio alemán en Ucrania, y según el *Novaia Ginn*, el Príncipe Guillermo de Prusia, que actualmente se halla en Kieff, será proclamado dictador.

También se confirma la unión de los grandes propietarios terratenientes, que intrigan activamente contra Skoropatsky.

En el nuevo Gabinete que se está formando quieren los alemanes que entren, no solamente los reaccionarios ucranios, sino los reaccionarios rusos. (Agencia Radio.)

### Dice Trotzky.

Londres, 16.—The Times ha recibido telegrama de Estocolmo en el que se confirma la noticia de que el Gobierno de los Soviets se trasladará a Muren.

Trotzky ha declarado ante el Congreso de los Soviets que en algunas regiones, las tropas de los Soviets dieron pruebas de insubordinación y hasta llegaron a pasarse al enemigo, hechos que dieron lugar a la proclamación del estado de guerra en la costa Murmana. (Agencia Radio.)

### Cuatrocientos casos diarios.

Estocolmo, 15.—Los diarios rusos confirman que el cólera hace grandes estragos en Petrogrado, en donde se registran a diario unos cuatrocientos casos nuevos. (Agencia Radio.)

### Dice Semenov.

Estocolmo, 15. El corresponsal de Daily Mail en Tient-Sin telegrafía que el general Semenov le declaró: «Acabo de saber que los checoslovacos se han apoderado de Vladivostok, lo cual ofrece a los aliados una ocasión oportunísima para reformar el frente oriental; pero conviene tener en cuenta que cualquier retraso en el envío de socorros será peligroso, porque si el pueblo ruso comprende que no puede esperar la ayuda de los aliados, por fuerza ha de volver sus ojos hacia Alemania.» (Agencia Radio.)

### Detención del conde Kokovtsov.

Estocolmo, 15. Los bolcheviques detuvieron en Petrogrado al conde Kokovtsov, ex Presidente del Consejo de Ministros, a quien han encerrado en la antigua Prefectura de Policía. (Agencia Radio.)

## LA OFENSIVA ALEMANA

Juicios de la Prensa inglesa.

Londres, 15. «The Times» escribe sobre la actual ofensiva:

«Contrariamente a lo que esperaban numerosos observadores, el enemigo ha lanzado su ataque contra los franceses y no contra los británicos.

No hace falta suponer que el ataque comenzado ayer revela todo el plan alemán.

Se sabe que el enemigo se prepara para la batalla en varios otros sectores del frente.

En cualquier forma que se desarrolle esta ofensiva, será ciertamente el supremo esfuerzo alemán durante la presente estación de campaña.»

### «The Daily Express» dice:

«Vemos que los franceses y sus camaradas los americanos se baten como se baten los hombres cuando tienen conciencia de que la causa que defienden es una hermosa causa y fe que proviene de éxitos anteriores.»

«The Daily Chronicle» escribe: «Los americanos se baten en los sectores

occidentales, y sus proezas se siguen con atención en los dos lados del Atlántico.

Parece ser que ayer se distinguieron en circunstancias difíciles.»

El general Maurice escribe en «The Daily Chronicle»:

«Esta batalla, como la desarrollada el mes último, se libra enteramente por las tropas del Kronprinz, que ha lanzado en la acción este año en ninguna gran batalla.

No se puede saber ciertamente hasta qué punto el Kronprinz será ayudado hasta qué punto por Rupprecht, y de esto depende el porvenir.

Hindenburg no ha mostrado todavía su juego.

Es posible que envíe al Príncipe Rupprecht para sostener al Kronprinz, ensayando lanzar un esfuerzo a fondo; pero debemos esperar otros desarrollos de la ofensiva en otras partes del frente.»

«The Daily News» dice: «Todo esto debe prepararnos para el golpe más rudo que puede hacer el enemigo, pues éste sabe que es su última esperanza de victoria.» (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS EN SIBERIA

La campaña de los checoslovacos.

Lyon, 16. Los acontecimientos se desarrollan rápidamente en Siberia, y los corresponsales de los periódicos ingleses envían despachos que revelan los últimos movimientos, é insisten en la necesidad de que los aliados sostengan a los checoslovacos, que han conseguido establecer una base para la reconstrucción y salvación de Rusia.

Se ha organizado un fuerte Gobierno siberiano provisional en Karbin, en Manchuria, presidido por el general Horwat, jefe de los ferrocarriles orientales chinos.

Los miembros del Gobierno comprenden varios ex miembros de la Duma, todos hombres eminentes é influyentes, que tienen todos los derechos para ser tomados en serio.

El general Horwat ha publicado un programa explicando el programa del Gobierno, que es:

Primero. La igualdad de leyes para los ciudadanos y la conservación de los derechos y libertades de los mismos.

Segundo. El reconocimiento de todas las alianzas, convenciones y acuerdos precedentes con los países aliados y neutrales.

Tercero. Restauración del Ejército con la más estricta disciplina.

Cuarto. Restauración de los derechos de los propietarios particulares y de la propiedad.

El corresponsal del Times en Pekín, hablando de la situación de los checoslovacos, dice:

«La necesidad principal del momento es que se dé a los checoslovacos que operan en la región de Vladivostok todas las facilidades para atravesar la Manchuria y unirse con sus compatriotas en Irkutsk.»

Si el Gobierno de Omsk es o no capaz de asumir la inspección de todo esto, hay que verlo; pero está fuera de dudas de que favorece la acción de los checoslovacos, y los aliados deben dar toda la ayuda posible a los checoslovacos, que son en estos momentos el único poder tangible de Siberia.

Respecto a la habilidad para dominar a los prisioneros y bolcheviques en Transbaikalia, tenemos pocas dudas sobre ello, con tal de que se garantice el acceso por la Manchuria y se atienda como es debido, a abastecimiento desde Vladivostok y rechazando al coronel Semenov y otras organizaciones locales.»

El corresponsal del Daily Mail en Karbin telegrafía con fecha 12 de julio:

«El general Semenov ha sido interrogado por mí en su Cuartel general de Transbaikalia, y ha dicho:

«Acabo de saber la noticia de que los checos han tomado Vladivostok. Desempeñando los checos el ferrocarril de Chalybinsk a Irkutsk, se presenta una magnífica oportunidad para los aliados de ayudar a reconstruir el frente oriental. El aplazar esto es peligroso para el pueblo ruso, que desespera de encontrar ayuda en los aliados y volverá sus ojos hacia Alemania.»

En un mensaje del 9 de julio recibido con retraso, el mismo corresponsal dice:

«La absoluta necesidad de la intervención aliada en Siberia está demostrada claramente por la ópera bufa que representan dos Gobiernos rivales asegurando cada cual representar legalmente a la infortunada Siberia. El más nuevo de estos dos Gobiernos es el del general Horwat, que se halla ahora en Nikolsk. En él se hallan hombres de acción y representantes de los intereses de Siberia. Por esta razón es mi opinión que puede hacerse mucho bueno en Siberia y que este Gobierno debe recibir la aprobación de los aliados, en lugar del antiguo Gobierno, que ha trasladado su Parlamento desde un vagón del ferrocarril de Harden a Vladivostok.» (Telegrafía sin hilos.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.

Nauen, 16. Comunicado oficial.—En la zona prohibida alrededor de Inglaterra destruyeron submarinos alemanes 16.500 toneladas de registro bruto de barcos mercantes enemigos. (T. S. H.)

SUCESOS DEL DIA

¿Por qué mintió?

El joven José Rodríguez Martínez, que dijo llamarse así cuando ayer fue cogido por el sexto toro de la corrida de Tetuán, resulta llamarse Pantaleón Martín y Martín, natural de Barco de Avila y domiciliado en la calle de San Bernardino, núm. 1, carnicería, según ha dicho al ingresar en el Hospital de la Princesa.

¿Será la última que ha dado la verdadera filiación?

Denuncia.

Modesta Herrero Díaz, domiciliada en la calle de Luchana, núm. 28, ha denunciado que ayer salió de paseo con la mujer de su patrón, y éste, mientras tanto, vendió los muebles de la denunciante, valorados en 225 pesetas.

Al hospital.

En el Hospital Provincial ingresó ayer Felipe de los Santos Martínez, de trece años, que padece una herida, ignorándose si causal o intencionadamente. El hecho ocurrió el pasado día 11 en Colmenar de Oreja.

Detención.

Juan Riveyran Ruán fué detenido por hurto de ropas a Paula Guñales Sanz; ropas que luego empeñó en 68 pesetas.

Atropello.

El automóvil número 880, de la matrícula de Barcelona, propiedad de D. Julián Vic y guiado por el chauffeur Julián Gil Baños, atropelló en la calle de Alcalá a Juan Martínez Torres, de doce años, domiciliado en la calle de la Reina, núm. 45, y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

El chauffeur fué detenido y pasó al Juzgado de guardia.

Las bravías.

Emilio Castro Jiménez, de veintidós años, domiciliado en la calle de Fernando el Católico, núm. 2, se presentó espontáneamente a los guardias de Seguridad de la calle de Alberto Aguilera, diciéndoles que había agredido con la lima que presentaba a Manuel Monforte Ferraudo, de veintinueve años, que habita en el mismo domicilio, y con el que había tenido una discusión.

Manuel sufre una herida penetrante en el lado izquierdo del pecho, a consecuencia de la cual tuvo que ser trasladado al Hospital de la Princesa, y Emilia pasó al Juzgado de guardia.

Imprudencia.

El niño de diez años Emilio Menéndez Blas, que habita en la calle de Alberto Aguilera, número 5, tuvo la mala ocurrencia de montar una caballo que estaba en la Corrala del Conde Duque, y sufrió una caída, fracturándose el brazo izquierdo y causándose otras lesiones en la cara.

Sustracción.

Daniel Esteban Sánchez, alias el Alcalá, y Teófilo Fraguas, alias el Feo, fueron detenidos por sustraer de los muelles de la estación del Mediodía 210 carteras militares, que pensaban ir a vender a Zaragoza.

Un abogado.

Bañándose en el Jarama, en término de Torreocha, se ahogó el vecino de Torrelaguna Domingo Gil Peña.

Error lamentable.

La niña Matilde Lozano Moralejo, de diez años, que estaba enferma, falleció ayer a consecuencia de que un farmacéutico establecido en la calle de López de Hoyos equivocó la prescripción facultativa, según declaró el médico D. Ismael Baraibar, domiciliado en el número 5 de la misma calle que la enferma, que es la de Constanza, núm. 18, piso bajo.

El Juzgado instruye diligencias, y a su presencia ha sido conducido el farmacéutico.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El miércoles 17 se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los Heróicos de D. Esteban Hernández por las cuadrillas de Pacorro, Dominguito y Belmonte II.

La corrida empezará a las seis.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se enseña bien y en poco tiempo

ARENAL, 24. - MADRID.

Teléfono 1.428. - TRADUCCIONES

La mortalidad en Madrid

La Secretaría general del Ayuntamiento ha publicado la estadística de la mortalidad en Madrid durante el mes de junio próximo pasado.

Defunciones por distritos.—Centro, 114; Hospicio, 134; Chamberí, 233; Buenavista, 149; Congreso, 197; Hospital, 240; Inclusa, 334; Latina, 196; Palacio, 147; Universidad, 226. Total, 1.970.

De las defunciones ocurridas en el distrito de la Inclusa corresponden al establecimiento de su número 119.

Defunciones clasificadas por grandes grupos de edades.—Menos de un año, 387; de uno a cuatro años, 269; de cinco a diez y nueve idem, 168; de veinte a treinta y nueve idem, 413; de cuarenta a cincuenta y nueve idem, 363; de sesenta idem en adelante, 363; sin clasificación, 1. Total, 1.970. Se segregan las defunciones de transeúntes y por causas externas, 82. Total, 1.888.

En igual mes de 1917 (totalidad), 1.065; diferencia en 1918 (totalidad más), 905; proporción por 1.000 (deduciendo transeúntes y causas externas), 2.977; término medio diario (totalidad), 65,67.

Principales causas de defunción.—Fiebre tifoidea (tífus abdominal), 19; tífus exantemático, 2; fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 2; viruela, 8; sarampión, 14; escarlatina, 2; coqueluche, 15; difteria y erupción, 202; otras enfermedades epidémicas, 3; tuberculosis pulmonar, 219; tuberculosis de las meninges, 13; otras tuberculosis, 25; cáncer y otros tumores malignos, 55; meningitis simple, 119; congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral, 54; enfermedades orgánicas del corazón, 99; bronquitis aguda, 97; bronquitis crónica, 43; neumonía, 77; otras enfermedades del aparato respiratorio, 252; afecciones del estómago (menos cáncer), 11; diarrea, en menores de dos años, 178; hernias, obstrucciones intestinales, 9; cirrosis del hígado, 11; nefritis y mal de Bright, 44; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 5; septicemia puerperal, fiebre, peritonitis y flebitis puerperal, 6; otros accidentes puerperales, 3; debilidad congénita y vicios de conformación, 69; debilidad senil, 31; suicidios, 14; muertes violentas, 19; otras enfermedades, 248, y enfermedades desconocidas ó mal definidas, 6.—Total, 1.970.

La mortalidad, que en los primeros días del mes fué de un promedio de 100 diarias, inició su descenso el día 15, siendo en la última decena su promedio de 50 por día.

Southcombe; segundo, Lon Phaux, de Monnier, montado por Goaille, y tercero, Prince d'Andorre, montado por Petit Ra. Carrera militar (vallas).—Ganador, L'Allier, montado por el Sr. Ponce de León; segundo, M. d'Amérou, montado por el Sr. Bourbon, y tercero, Reindeer, montado por el Sr. Sánchez Ocaña.

Premio los Andes (vallas).—Ganador, Roi de la Lande, del duque de Toledo, montado por Lane; segundo, J'En Donne, de Seoane, montado por el Sr. Ponce de León, y tercero, Cremien, de Comet, montado por Goaille. Carrera Militar.—Ganador, L'Allier, montado por el Sr. Ponce de León; segundo, Zaragoza, montado por el Sr. Alvarez de Boherques, y tercero, Explosif, montado por D. Ignacio Figueroa.

Premio Caeto.—Ganador, Rangeley, del barón de Velasco, montado por Boullenger; segundo, Rathway, de Vanderbilt, montado por O'Neill, y tercero, Gorgoteo, de Davies, montado por Díez (V.).

Premio Antivari.—Ganador, Grand Central, de Vanderbilt, montado por O'Neill; segundo, Ourcq, del marqués de Villamejor, montado por Alkemand, y tercero, Pourquoi Pas III, de Letdler, montado por Endeline.

Premio del Rey (Gran Criterium).—Primer, Tchad, de Vanderbilt, montado por O'Neill. Era el favorito, y batió a sus contrarios en los 1.200 metros que era la carrera con una facilidad asombrosa. Segundo, Barbara, de Eknayan, montado por Woodland. Tercero, Kopek, de Dubois, montado por Garner.

Las apuestas que se pagaron más caras fueron: 22 pesetas por duro el martes, 17,50 el jueves, y 21 pesetas el domingo.

A. SANCHEZ DE LEON

Santander, julio 1918.

Accidente automovilista

En la carretera del Pardo, el automóvil que guiaba D. Emilio March, de treinta y nueve años, sotero, natural de Santiago de Cuba, y domiciliado en la calle de Claudio Coello, 109, volcó al hacer un rápido viraje para evitar el atropello de una caballería.

El Sr. March salió despedido del vehículo, y al caer se causó una herida de 14 centímetros de extensión, situada en la región temporoparietal derecha, de forma semicircular, que interesa todos los tejidos hasta el hueso.

En el interior del coche iba la Srta. Inés Vardo, de veintitrés años, que resultó con una herida contusa con trombus, situada en la región malar, también de bastante consideración.

Otra señorita que la acompañaba resultó ilesa.

En otro automóvil fueron trasladados los heridos a la Casa de Socorro de Palacio, donde los facultativos de guardia Sres. Sanz Barrio y Clemente y el ayudante Sr. Chies les practicaron la primera cura y dispusieron su traslado a sus respectivos domicilios.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de Santander.

Durante la pasada semana se han venido celebrando los tres días de carreras anunciados; éstas han sido presenciadas por un público tan competente como distinguido.

Sobre todo el domingo 14, que con el «Gran Criterium» se disputaba una magnífica copa de S. M. el Rey y 20.000 francos, ofrecía el Hipódromo de Bella-Vista un aspecto verdaderamente encantador.

A todas las reuniones han asistido Sus Majestades y Altezas Reales, buen golpe de bellas muchachas, elegantes damas y deportistas conocidísimos.

En estos días lo más saliente ha sido el triunfo de Hallmark, propiedad de Atlas, que en el «Premio Lobos» batió en dos tramos, y con una facilidad tremenda, a Meig's, de Vanderbilt, cuya cuadra está obteniendo grandísimos triunfos; y la entrada de Gran Central, Ourcq, Pourquoi Pas III y L'Iser, que mantuvieron una hermosa lucha frente a las tribunas en el «Premio Antivari».

De las demás carreras, con dar el nombre del ganador es bastante, pues en ellas no hemos visto nada de particular.

He aquí los resultados:

Martes 9 de julio.

Premio Boticelli (vallas).—Ganador, Tissy, del conde de la Maza, montado por el aprendiz Semblat; segundo, Durando, del barón de Velasco, montado por Broquere; y tercero, Hey Diddle Diddle, de Niguet, montado por Lombard.

Carrera militar.—Ganador, J'En Donne, montado por el Sr. Pérez Seoane; segundo, Zaragoza, montado por el Sr. Botín; y tercero, Lahens, montado por el Sr. Bourbon.

Premio del Sardinero.—Ganador, Ara, del barón de Velasco, montado por Higson; segundo, Analyse, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; y empataos en el tercer puesto Rathway, de Vanderbilt, y Jean Sans Terra, de Rebolbar, montados, respectivamente, por O'Neill y Masson (L.).

Premio Oviedo.—Ganador, Gréty, del marqués de Villamejor, montado por Alkemand; segundo, Marcon, de Vanderbilt, montado por O'Neill; y tercero, Parthenon, del barón de Velasco, montado por Endeline.

Premio del Rincón.—Ganador, Queenston, de Vanderbilt, montado por O'Neill; segundo, Fausto, de Eknayan, montado por Bleuit; tercero, Lune d'Or, de Cohn, montado por Stokes.

Premio Carranza.—Ganador, Velizy, de Cohn, montado por Stokes; segundo, Dresde, del duque de Toledo, montado por Deboot; tercero, Ordots, de miss Annie Hutton, montado por Garcia.

Jueves 11 de julio.

Premio Palencia.—Primer, Poterie, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; segundo, Talpack, de Cohn, montado por Stokes; y tercero, Gonfalon, de Ceri, montado por Petit Ra.

Premio Lobo.—Ganador, Hallmark, de Atlas, montado por Archibald; segundo, Meig's, de Vanderbilt, montado por O'Neill, y tercero, Arlequin VII, de Martorell, montado por Garcia.

Premio Bilbao.—Ganador, Sweetheart, de Vanderbilt, montado por O'Neill; segundo, Adventure, de Cohn, montado por Stokes; y tercero, Souvenir Loyel, del duque de Toledo, montado por Deboot.

Premio Teddy.—Ganador, Landman, de Villamejor, montado por Archibald; segundo, Antran, del duque de Toledo, montado por Lyñe, y tercero, Mingoval, de Eknayan, montado por Garner.

Premio Bella-Vista (vallas).—Ganador, L'Incomparable, de Cohn, montado por

Southcombe; segundo, Lon Phaux, de Monnier, montado por Goaille, y tercero, Prince d'Andorre, montado por Petit Ra. Carrera militar (vallas).—Ganador, L'Allier, montado por el Sr. Ponce de León; segundo, M. d'Amérou, montado por el Sr. Bourbon, y tercero, Reindeer, montado por el Sr. Sánchez Ocaña.

Domingo 14 de julio.

Premio los Andes (vallas).—Ganador, Roi de la Lande, del duque de Toledo, montado por Lane; segundo, J'En Donne, de Seoane, montado por el Sr. Ponce de León, y tercero, Cremien, de Comet, montado por Goaille.

Carrera Militar.—Ganador, L'Allier, montado por el Sr. Ponce de León; segundo, Zaragoza, montado por el Sr. Alvarez de Boherques, y tercero, Explosif, montado por D. Ignacio Figueroa.

Premio Caeto.—Ganador, Rangeley, del barón de Velasco, montado por Boullenger; segundo, Rathway, de Vanderbilt, montado por O'Neill, y tercero, Gorgoteo, de Davies, montado por Díez (V.).

Premio Antivari.—Ganador, Grand Central, de Vanderbilt, montado por O'Neill; segundo, Ourcq, del marqués de Villamejor, montado por Alkemand, y tercero, Pourquoi Pas III, de Letdler, montado por Endeline.

Premio del Rey (Gran Criterium).—Primer, Tchad, de Vanderbilt, montado por O'Neill. Era el favorito, y batió a sus contrarios en los 1.200 metros que era la carrera con una facilidad asombrosa. Segundo, Barbara, de Eknayan, montado por Woodland. Tercero, Kopek, de Dubois, montado por Garner.

Las apuestas que se pagaron más caras fueron: 22 pesetas por duro el martes, 17,50 el jueves, y 21 pesetas el domingo.

A. SANCHEZ DE LEON

Santander, julio 1918.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

AVISOS UTILES

DOLORES DE LA ESPALDA

LAS PILDORAS FOSTER

PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Aquellos que de un modo regular hagan uso de las Píldoras Foster, podrán evitar los ataques de gota, reumatismo, cólicos nefríticos, ciática, etc., y, en general, todas las enfermedades que reconocen como causa el envenenamiento de la sangre por los residuos de la nutrición, entre ellos el exceso de ácido úrico. Dichas Píldoras son igualmente útiles en los estados consecutivos a la gripe, influenza, fiebre perniciosa, exceso de fatiga, etc., pues aceleran la convalecencia y suministran a la sangre la fuerza necesaria para impedir todo retorno ofensivo de la enfermedad.

Las Píldoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale a los agentes generales: Alemany y C. Escudellers, 23, Barcelona, enviando su importe, más 0,25 para franqueo, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente.

Depósito en Madrid: Farmacia Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5. (Núm. 57.)

AGUAS SULFUROSAS-AZOADAS

Alceda y Ontaneda

PARA LA PIEL Y CATA-RRROS. VIAS RESPIRATORIAS. NO TIENEN IGUAL

GRAN HOTEL DE ONTANEDA

A CARGO DE KESSLER HERMANOS

Confort, pabellones lujo, parque, capilla, telegrafía, orquesta. Pensión, 12 pesetas en adelante. Niños, 8. Informes, Admor.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

EL acreditado establecimiento de compraventa mercantil de la calle de Jacometrezo, 43, se ha trasladado, con motivo de las obras de la Gran Vía, a la del Desengaño, 26. Lo que participa a su numerosa clientela.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Residencia.—Autorizó para fijarla en esta corte al general de brigada D. Francisco Jiménez; en Valencia, al del mismo empleo don Adolfo Pöcurull; en Alicante, al de la misma clase D. Manuel Montero, y en Logroño y Palencia, respectivamente, a los del mismo empleo D. Luis Heredia y D. Felipe Enciso.

Destinos.—Se dispuso que quede en situación de disponible el coronel de Caballería D. Juan Ferrer.

Retiro.—Concedió el retiro al capitán de Caballería D. Clemente Infante.

Cruces.—Se concedió permuta de dos cruces de plata del Mérito militar por otra de primera clase al alférez de la Guardia Civil D. Diego Gregori.

Ascensos.—Ascendieron a brigadas los sargentos de Artillería D. Victoriano Izquierdo y D. Antonio Osset.

Baja.—Se dispuso que el sargento de Infantería D. Salvador Estelles cause baja en el Cuerpo a que pertenece por pase a destino civil.

VERBENA DEL CARMEN

En la plaza vieja de Chamberí, a las diez de la noche, celebrará un gran concierto la Banda Municipal, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Angelete», pasodoble.—Cabrera. 2.º «El primer día feliz», obertura.—Cabrera. 3.º «Retreta tártara».—Sellenick. 4.º «Intermedio de La boda de Luis Alonso».—Jiménez. 5.º «Mujer y Reina», sereñata.—Chapi. 6.º «Fantasía de Pan y Toros».—Barbieri.

El jueves 18, a las siete de la tarde, distinguidas señoritas del distrito verificarán el reparto de mil bonos para los pobres en la plaza de Chamberí.

EL CARTEL PARA EL DIA 17.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10.—Lola Montes. El usar de la guardia. Banda del Hospicio. Entrada 05 céntimos.

EL PARAISO.—Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo.—A las diez y media El Principe Casto. Su Majestad la Verbena. Grandes partidos de peloteo por señoras. Esmerado servicio de restaurant.—Tziganos.—Diversos receros.—Entrada 60 céntimos.

MAGIC-PARK.—[0.30.—Última representación de Ringolito.

TRIANON-PALACE.—Cine-teatro selecto.—7 tarde y 10 noche Gran exito de Nuevos ensayos: séptima jornada de El as reja. Deuda de sangre (reestreno), y una admiradora de Charlott.—Butas 40 céntimos.

CINE IDEAL.—Programa Ideal.—Sexto Ideal.—Temperatura ideal.—Tarde a las seis: noche a las diez.

LUNA-PARK.—[0.30.—Última representación de Ringolito. TRIANON-PALACE.—Cine-teatro selecto.—7 tarde y 10 noche Gran exito de Nuevos ensayos: séptima jornada de El as reja. Deuda de sangre (reestreno), y una admiradora de Charlott.—Butas 40 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOS ESTADOS UNIDOS

La incautación de buques alemanes.

Washington, 15. El Gobierno uruguayo ha entregado a los Estados Unidos el primero de los ocho buques alemanes surtos en sus puertos, de los que el Uruguay se incautó recientemente. (Agencia Radio.)

Incautación del tabaco.

Nueva York, 15. Se espera que en breve el Gobierno se incaute de la industria de fabricación de tabaco para suplir las necesidades de los ejércitos aliados. (Agencia Radio.)

La salud de las tropas yanquis.

Washington, 16. El informe semanal del estado sanitario de las tropas yanquis dice que la salud en los campamentos del país es muy satisfactoria. (Agencia Radio.)

Sin distinción de colores.

Nueva York, 16. Dos mil quinientos negros, incluyendo cien enfermeras, pertenecientes a la Asociación Nacional de Negros, asistieron a un mitin, celebrado bajo los auspicios de la Cruz Roja.

Los oradores dijeron que la Cruz Roja no hace distinción de creencias ni de color, y que las historias de distinción contra los negros por los miembros de la Cruz Roja son falsas e inventadas por el enemigo.

León Arstein, miembro de la benéfica Asociación, dijo:

«Ningún grupo trabaja más eficazmente que los cinco formados por gentes de color.» La Sra. August Belmont y otros oradores elogiaron el patriotismo y el trabajo de los negros de ambos sexos. (Agencia Radio.)

La promesa de los trabajadores.

Nueva York, 16. En Michigan, once mil trabajadores en tres fábricas de municiones se han reunido en las dependencias para reiterar la promesa de continuar en el servicio, haciendo el nuevo voto de lealtad siguiente:

«Mientras que la guerra dure será firme, trabajare honradamente seis días a la semana, y fuera de horas si fuese necesario, y haré también,

MINAS DE HULLA

en la provincia de Palencia, término de Barruelo, 470 pertencencias se venden 6 arriendas, situadas á cinco kilómetros de estación de F. C. Producen actualmente 10 toneladas diarias.



Laboratorios químicos.—Presupuestos.—Instalación completa.—ESTEVEZ Y JODRA, PRINCIPE, 7.

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO.—EXPORTACION A PROVINCIAS

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A

SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

LA DENTICINA

que tantos niños salva, aun en la agria, es la antigua de la Farmacia de la calle del Sacramento (hoy San Justo, 5); pero exigida la marca «Busto del Niño»...

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Balneario "LA ISABELA"

ESPECIAL PARA ENFERMEDADES NERVIOSAS AUTO: De Anguix, martes y viernes. De Huete, jueves y domingos. AGENTE REVUELTA, ALCALA, 41, Camisaría.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,60 ptas.

SANTAL REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA BLANC PROSTATITIS CISTITIS. EL FRASCO: 6 Pesetas. F. ELANG, Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA).

LA FORESTAL DE URJEL. Calle de Cortes, 634.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

DUNLOP LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

VISTA-RICA PROLONGACION de la existencia (á más de 100 años). Un portento. ¿Usted no lo toma? (Qué poco apego tiene á la vida! Tómelo y vivirá muchos años siempre joven, sano y vigoroso.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Esta Sociedad saca á concurso el suministro de los pienso para el ganado de la misma: PAJA DE TRIGO 45.000 kilos mensuales á partir del día 16 de septiembre próximo...

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado Kilos., 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO. Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5; pral. izquierda.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.

SANTA TERESA, AVILA. Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENENI. Sociedad Anónima "Talleres de Guernica" Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pastanadoras, cerradoras, etc.).

SEÑORES ANUNCIANTES. Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES, 8, VALVERDE, 8.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Análizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas...

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES. La Esmeralda. Se compran alhajas, dentaduras, pago más que nadie. Postas, 25, plaza, teléfono 54.

ALMONEDAS. Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

ACADEMIAS. Geómetras. 100 plazas. Preparación por topógrafo. Apodaca, 14. De 7 á 8.

CONSULTAS. Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M. Díez-doce, tres-seis.

COMPRAS Y VENTAS. Casa Madrid vendo 50.000 pesetas. Buena venta. Razón: Calle Santa Bárbara, 1, peluquero.

OFERTAS Y DEMANDAS. Como propaganda haré á us, un traje de americana, un hecho, buen género: en 75 pesetas. Sastreña Gonzalo Navarro. Arenal, 10, pral.

JARABE de GIBERTI y Grajales. AFECCIONES BILIARIAS VICIOS de la SANGRE. Prescritos por los primeros médicos.

SAENA. El Antiséptico Martini es el único que cura sin herir. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á la tierra.

PERLAS DE ORO. Perlas d'or du Dr. Wolff. MARAVILLOSA MEDICACION MODEMA.—Curan con gran rapidez LA IMPOTENCIA.

TRANSPARENTES. Se liquidan todas las existencias á precios baratísimos; stores y visillos, bastones dorados para corbatas, varillas para varillas y escaleras, jales, plumeros, heladoras, fierros, balas, sifonetas, varias marcas; cajas y cerraduras seguras; batería de cocina. Perforadora, Caballero de Gracia, 23 (frente al Casino Militar) y Corredora Baja, 10 (frente á Lara).

REPRESENTANTES. Buenas comisiones trabajando en favor de la venta por su economía. Dego detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los doncellitos, cafes, etc.

ASMA. Curación segura y radical ESPIC con los Cigarrillos. Tod. Farm. 2 f. calle Mayor, 30, no 51-Lazare, Paris. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

EN ZARAGOZA. Se arriendan los grandes locales que ocupó la sucursal del BANCO HISPANO-AMERICANO en el sitio más céntrico de la ciudad.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. Id. especial... 12 Un quintal de yeso blanco... 1,50

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ESPECIFICOS. Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

ANTIGRIPIAL Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos farmacias.

CAFÉ NERVINO medicinal. Doctor Morales. Jaquecas, neurálgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.

UPILAS y quistes desaparecen. Lisin dolor aplicando los parches Vilamano, no reproducen ni queda señal. Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Remítase por correo al recibo de 15 pesetas.

TOS convulsiva: Su curación. I. Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

FILATELIA. Suspendidas las subastas de este mes de julio, agosto y septiembre, por motivo de haberse suspendido el Boletín mensual. Bolsa Filatélica, Peligros, 5.

PERDIDAS. Habíendose extraviado el título serie E de la Denda 49, exterior, núm. 30.234, y no pudiendo verificar dicha venta el que se lo haya encontrado, por estar retenido dicho título y á falta de la hoja de título y de su devolución oportuna, se ruega devolverlo al Sr. Ramos, en la calle del Barquillo, 4 y 6, y se le gratificará.